NETMONEY 网络 赚 钱

SPEDIA公司

各位冲浪网友: 闲逛于大型超市及各大商场,面对货架丰富的物品,不知大 家是否感到囊中羞涩? 看到电视、报纸各种各样的售房、售车广告,大家是否觉得 太遥远?

其实,机遇就在大家面前. 心动不如行动,

请您务必看完下面内容: 以前,我经常收到网上赚钱的广告,我一直视之垃圾邮件,不用看就delete.直至9月初,我一位好友向我推荐了一家国外公司 (SPEDIA),他们帮各大公司网上宣传.为了鼓励消费者了解他们 产品,专门设立网站.经过上网注册成为正式成员,就可以通过上 网赚钱.最低付款金额30美元。(哇! 最低30美元!)在他们老外眼 里,30美元已是不能再低了,喝杯茶?或买包烟?可在中国,毕竟200 多元!!电话费可以省掉!还可以去看看电影,逛逛舞厅,只要你是网 虫,每月下来,说不定还可以出去旅游呢?

一个月前,我还嗤之以鼻,没想到仅注册一个月,也不过每天上 网一两个小时,介绍了几个朋友,还没怎么当回事,没想到前两天, 真的收到他们支票,55美元,约600元. Hi...Hi... 简直不敢相信!!怎 么样?想不想试试?

1 SPEDIA公司有两种付费广告方式： 最重要的是绝对支持中国大陆用户。

一种是下载广告条 IE用户下载地址: http://www.spedia.net/spediabar/install/SpediaBarInstall.htm NC用户下载地址: http://www.spedia.net/spediabar/install/Spedia.exe。

另一种是通过 点击广告窗 口登录广告客户站点的方式赚钱。当你申请成功以后就会得到 一个名为：http://yourname.spedia.net/的虚拟域名(得一个免费 域名也不错啊).象网易的免费虚拟域名http://yourname.yeah.net 或 http://yourname.126.com 一样好用，而且 http://yourname.spedia.net 的虚拟域名是可以赚钱 的。每次有人通过该虚拟域名访问你的网站，你会得到1点。如 果你的网站一天访客10000人，你就可以得到10000点，按照9 月份的兑换率1000点=9美元，10000点就是90美元，一个月30 天就是2700美元，相当于人民币25000元，发财了。没主页的 朋友也可以赚钱,申请成功后，可以下载一个广告条，看广告赚 钱，象Alladvantage的一样，不过Alladvantage好象雷声大雨点 小，我们中国网友到现在还没人下载到广告条，请放心spedia 的广告条马上可以下载，安装后上网1分钟赚钱1点，一个小时 60点折合54美分/小时，我试过绝对可靠。

每月月底会根据你浏览广告的数目和你下线的多少计算你的收 入。为了鼓励大家,扩大公司知名度,公司提供丰厚的提成,每发 展一位下线,奖励高达25%的提成,每月照发!!!. 申请后你将收到一封确认信，内含你的用户名，密码和发展下 线用链接以及你的虚拟域名。

不知您能否想象当我点了一下“刷新”后有关下载广告条的“ not available”字样突然变成了“download now”时我那激动的 心情吗？申请成功后请用您的虚拟域名登录，然后在moke money下的download下载，他们会直接将其安装到了你的IE里 去。(要是公用的机器不就更好了吗,别人上网你挣钱!) 点击DOWNLOAD后，会出现一幅画面让你等候，那你就等个 10分钟吧（实际上我感觉几秒钟就装好了）然后下网， 关闭IE ，上网，打开IE，有没有一个广告条弹出来？如果没有那么就 点击IE里的“查看”-“浏览栏”，那里面有没有“spedia bar” ？有的话选中它即可。没有的话就再去下载一遍。Spedia广告 条上的小球变绿时表示连接正常，即当前正处于计费状态。 如果您的帐户是新的，那么当前所赚美元数一栏就会显示 unavalible.

注册地址: http://www.spedia.net/ http://www.spedia.net/cgi-bin/tz.cgi?run=show_svc&amp;fl=8&amp;vid=3745660%20

另外你可以收Email赚钱，按这里马上行动 申请成功后，每收1封Email可得5-10点，你自己去算赚多少钱 吧。

填写的内容很简单,先是问你

Do you currently have a Web page

Do you want to use our services to make money

有个人网页的话,两个都选yes,否则第一个选NO,第二个选yes!

然后选下面的next >>按钮!会出现下一页!

Login/Domain Name 你要用的登陆名字

Password 你的密码

Confirm Password 密码确认

个人信息

Member Name 你的名字(中文拼音)

E-mail 邮件地址(一定要正确,否则收不到确认涵)

Address:Street 地址

Address:City 城市

Address:State Non-US/Other(这里都是美国的州,所以选 non-us/other)

Address:Zip 邮政编码

Address:Country 国家

Phone : Fax 电话/传真(胡添一个)

个人主页信息

WEB Site Address /URL of your current home/business page 你的主页地址(如果没有保持这个空为空的)

Web Site Category. What is the subject or theme of your web site 你的主页关于什么内容(随便选一个) 其他的一些附加信息 Why are you using the Internet 你为什么使用internet?

然后是很多的多选项,随便选一些!

What products do you buy online 你会在线购买什么商品? 也是很多选项,随便选一些!

What is your age 你的岁数

What is your gender 性别

What is your education 学历

What is your annual household income 家庭收入

Reference number of your sponsor: 填3745660 （如果您不填这 个数字，可能会申请失败,一般为自动填好，没填请补填）

Web Site Description 主页描述 填完这些你就大功告成了!

然后点Submit Registration! 然后他会告诉你注册成功,或者表格有什么问题,你对照我写的翻 译,重新对照一下,有没有漏添的!然后会显示一个连接,让你下载!

如果填写表格正确,点击Submit Registration后,你马上就可以看 到令人激动的话面"Congratulation!!"并将你刚才注册的信息回传 给你,你同时收到对方发给你的有关你注册信息E-mail.

最后一步,选择你的浏览器: Microsoft Internet Explorer 4.0/5.0 Netscape Navigator, and older versions of Microsoft Internet Explorer

稍化片该刻,下载 Spedia广告条,即可一边上网冲浪,一边轻轻松 松赚钱了.别忘了,你还可以通过订阅他们 E-mail来赚钱,每封能赚 5-10点,至于看不看,一切由你,别人又不知道.

发展下线：注册后把此信发至你的朋友即可。有积分哟。 我们都是SPEDIA注册用户,经过一段时间钻研,精读SPIDEA所有 介绍,收获较大.为了让各位同盟好友同样用有限的上网时间,赚 取更多的分数(point),特将有关体会写出来交流,如大家也有相似 宝贵经验,欢迎来信.

网上你的帐单分为三部分:

1. 应付分数(payable points) 应付金额(payable dollar)

2. 已付分数(total points) 已付金额(paid dollar)

3. 目前分数(current points) 目前金额(current dollar)

其中,第一项需到月底,对方公司将本月所有赞助商收入及广告收 入进行财务平均,计算出每一分数(point)本月值多少美元(dollar听 说9月份的兑换率1000点=9美元),然后,才更新你第一及第二项栏 位值.

体会一:支票是每月寄一次,并且至少30美元.但如果未达到30美 元,只所有点数(point)只能滚到下个月.由于他们通过邮寄支票方 式给你,故你的姓名(truth name)及地址(adress)一定要正确.当然, 你也可以随时更改你的个人资料.你的收入分为两部分: 本金 (principal)及下线提成(associates).故如果你多介绍你的朋友参加, 你的收入将会越来越多!!

体会二:象我们中国,属于国际邮寄,故邮寄时会扣除4.65美元邮费 ,及30%税收.(也可能我没弄懂)

体会三:上网第一件事,就是要利用有限网上时间,打开当SPIDA BAR.打开时,一定要注意是否为绿灯.如红灯应及时刷新,否则不 会赚钱.而且变成绿灯后,你无需管它,更无需按它提示去link,它会 全力地为你赚钱.你尽可以进你自己想进的网站,做你自己想做的 事.

体会四;虽然SPIDA申明严禁同时一个帐户(account)用两SPIDA BAR同时赚钱,但我试了一下可以,而且point上升得很快.但那东 西占了一定宽度屏幕,不是太方便.(查出会被冻击帐户,最好别试 !!) 网络时代，天上的确会掉馅饼！早加入机会多多！

祝你们也早日收到支票！ :) 试一次,你有成功的机会;不试,只能说"葡萄酸";给自己一个机会, 一个可能,一个美好的愿望!!!(又不会失去什么)....... 希望各位能将此信转发给你的亲朋好友，谢谢！！！

注册地址: http://www.spedia.net http://www.spedia.net/cgi-bin/tz.cgi?run=show_svc&amp;fl=8&amp;vid=3745660%20

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※  ..:: 邮件由[ iScanCEMail  http://323.4.to ]发送 ::..

点击下载和阿里巴巴上的五十万个公司做生意的软件 http://ALi88.kom.cn/
