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实木复合地板进入市场时间较短，由于她具有实木地板的舒适和强化复合地板的便利等优点，消费者认知较快，市场增长幅度较大。目前市场上品牌较多，主要以日本、东南亚、国产为主，而日本又是实木复合地板和地暖地板的发源地，所以从质量上讲日本的实木复合地板质量最好。市场上有的是原厂品牌，有的是OEM品牌，有的干脆什么品牌也不是，良莠不分。有的用东南亚的地板冒充日本的，有的拿国产冒充进口，有的用B级冒充A级，更有甚者从国外进口C级统货到国内重新挑选，自己打包，取个名字就买，这样的地板质量是没法保证。如何选购实木复合地板？



认识OEM 



OEM在各行各业都非常普遍，家电、IT业、服装、鞋袜等等无处不在。在地板行业中也非常普遍，特别是强化复合地板更是多如牛毛，欧洲的几大强化复合地板生产商每个生产厂家在中国都有不下十数个OEM品牌，因为工厂要追求规模化和分散风险，一个品牌当然不如多个品牌总销量大，所以OEM是大工厂通行做法。只要 OEM品牌代理商把握好产品质量和售后服务，同样是好品牌，市场上像大音地板在这方面就做的不错。道理很简单如果进口地板出了问题，也是代理商负责，而且是有限的。有一个非常典型的例子：中国消费者购买的德国"奔驰"牌高级轿车，在轿车出了问题后上告无门，连起诉书都没人收，闹出了沸沸扬扬的"砸奔事件"，所以不要迷信原厂品牌。



认识价格 



（1）由于实木复合地板生产工艺相对于强化复合地板复杂，实木复合地板的基材与普通的多层板具有天壤之别。正规品牌地板基材使用的是柳桉等硬杂木，用胶必须是高强度的环保防水胶，胶合强度达到 KP，甲醛释放量低于欧洲E1级标准，质量较好，生产成本较高，如果是进口的加上关税、代理商合理利润价格不可能低于130元/。特别是地暖地板对基材、粘胶和表面处理要求非常高，价格更不可能太低。非正规品牌实木复合地板生产商采用普通胶合板，偷工减料，在许多技术指标都达不到要求，特别是甲醛含量过高，影响人体健康。 

（2）产品的等级是影响价格高低一个非常重要的因素。实木复合地板不同于强化复合地板，因为实木复合地板是由人工分级，分为A、B、C三级。A 级是最好的，可能有1%的地板有轻微的暇疵；B级其次，作为经济实用还是可以选择购买，并不可怕，只须在铺装时合理使用，把有暇疵的地板不要用在显著位置就可以；C级是坚决不能用做地板，只能做龙骨。如果代理商把B级当A级卖，价格自然较低。消费者最不值得的是花了B级品的价买了C级品的货。 



如何鉴别进口 



（1）如何从包装上鉴别是否是进口地板？原装进口A级地板的包装整齐规矩；有生产厂标识或贴有代理商标识；如板后有产品编号其包装箱上的编号必然与之相符；另外包装带较好结实，东南亚进口包装带4-8道，日本进口是8道。如果专为O EM贴牌生产的东南亚地板包装肯定不是白包装，但OEM商一定要贴上与之品牌相符合的标识。如果进口的是日本原装B级品，从包装上可以看出，B级品是白包装，根本不可能有原厂标识，但其包装也是非常整齐结实的，如果定货不大日本工厂一般不接受OEM品牌。 

（2）如何从价格上来辨认是从何处进口地板？因为日本的技术标准较东南亚标准高，人工工资、生活水平都高从价格上来讲东南亚的地板比日本便宜最少15---100元/m2，如果是从日本正规渠道进口的A级地板价格鲜有低于150元/m2。如果进口的是日本原装B级品，价格也不会太低，因为日本本土市场也销售B级品。 

（3）随着市场竞争加剧，价格的竞争越来越显著，有的日本品牌为了降低成本在国内选择OEM方式，其产品质量远不如原装进口地板。还有不少地板代理商从日本、东南亚进口大量C级统货，这样的地板根本是不能铺地的，只能做龙骨。价格非常便宜30、40元/m2，到国内后进口商自己印刷包装，重新挑选，重新打包，以次充好，卖100多元/m2代理商照样有丰厚的利润。消费者可以从包装上辨认，国内是人工打包，不可能是自动控制，其包装带厚而不结实，容易断裂，从多数看包装带间距不整齐，而原包装是流水作业包装带薄而透明。如果你发现包装箱上的编号与背板不一致，甚至一箱里出现几种编号，那么这种地板肯定不是原装货。商家安装的地板顾客在到货时一定要验货，如果上面没有贴国内代理商的按《商品法》是属于违法的。另外，从产品质量上也可以看出一些门道，还有日本进口的实木复合地板的A级品与B级品质量区别不是太显著，但A级品进口价格比B级要贵20-40 元/m2，作为经济实用还是可以选择B级购买的。 



以上只是购买实木复合地板一般常识性介绍，消费者最好去专卖店多看、多了解，而不是一味在价格上做文章。价格低并不意味消费者得到实惠，价格意味着产品质量与售后服务，地板不是一次性消费品，要用十几年甚至几十年，建议消费者慎重考虑，三思而后行。 

	


