“龙图腾篮球之家”球会章程

2005年5月草稿 

第一章  总则

一、球会名称

龙图腾篮球之家，英文名称为Dragon Totem Basketball Eden（or Family）（DTBE）

下属球队——龙图腾篮球队，英文名称为Dragon Totem Basketball Team（DTBT）

    说明：篮球队为球会派生组织，代表球会参加各种对外比赛。

二、球会宗旨

满足龙腾人民最迫切的健身需求

建设龙腾人民最需要的交流园地

塑造龙腾人民最热爱的快乐篮球

    BTW：龙腾人民泛指所有热爱并喜欢龙图腾之家的朋友！

三、球会口号

健身强体、以球会友、快乐到底！

四、球会会徽

五、球会会旗和会标

六、球会的主客场队服

借鉴龙图腾足球队作简单修改（请石版主帮忙加上）！

第2章  球会日常管理 

一、球会所有事宜以球会宗旨为准。

二、球会日常事务由相关负责人负责，如其他会员有异议，可以提交建议和意见给会长或其他球会骨干。凡涉及球队发展的大事，均须经骨干会议讨论，并经过征求大多数会员的意见。

三、每次活动之前在龙腾版面发活动通知，会员以活动通知为准参加活动。

四、每次活动后由活动负责人提交活动记录表格，格式见附件1。

五、球员人员管理：所有参与人员分为四类，分别为球会骨干、固定会员和临时会员。

1.球会骨干：由奇数人员组成，决定球会核心事务。

会长一名，负责球会运作主要事宜；

付会长一名，必要时顶替会长或其他成员工作；

财务人员一名，负责会员费收取、每次活动费用收取、定期财务总结等；

后勤人员一名，负责球会各项物品购买，保证球会活动无后顾之忧；

外联人员一名，负责球队比赛、活动地点联系等；

球队技术核心组3-5人，负责球会内部训练的人员调配，对外比赛时的人员安排和比赛指导。

其他，有需要随时增加。

说明：球会骨干队员可自由申请加入，但必须球会原骨干及多数固定会员同意才可成功入选；所有骨干均为公益劳动，不享有任何特权。

2.固定会员

入会：所有喜欢篮球、喜欢龙图腾、认同球会宗旨的朋友均可申请入会，入会者需提供完备的个人资料，见会员资料备份表（附件2）；经球会骨干认可后，一次性交纳会费50元，即可成为球会固定会员。

退会：会员可自愿退会，原则上退会时不退会员费；会员如长期无故不参加活动，或拖欠会费两周以上，经球会骨干会议决定，可开除其出会。

会员的权利：优先参与球会举办的各种活动；优先参加球会组织的各种比赛；可以自由申请参与球会各项工作，担任球会骨干职务；可以对球会工作提出批评和建议。 

会员应履行的务：遵守球会章程；积极参与球会各项工作；在活动中服从集体的安排；按时交纳会费。 

3.临时会员

球会也欢迎偶尔参加活动的会员，临时会员参加活动每次交纳活动经费（一般为每次10元），同时球会不能保证每个临时会员的上场时间（每次活动通知时应写明）。

一般情况下，临时会员不参加球队比赛。

说明：篮球队的队员根据活动情况在球会会员中选择产生，由每次比赛的教练或队长确定最终人数。

六、球会固定资产管理：经球会骨干和大多数固定会员批准后，球会需购买部分固定资产，如篮球、哨子等。所有固定资产的购买由后勤负责人完成，并由后勤负责人安排专人保管。

七、球会队服管理：球会队服由会员申请购买，所有费用由购买人自己负责，队服号码须经后勤负责人登记保留以免重复（队服的购买事宜亦有后勤负责人安排）；暂时不向非会员开放队服购买，以避免队服号码的无端流失。

                               第三章  财务制度 

一、本球会活动经费主要依靠球会基金（自筹，主要为固定会员的会费和临时会员的活动经费），同时争取外来赞助。 球会活动基金服务于本球会和篮球队的各项活动。 

二、较大数目的开支应得到会长同意再进行支出，每次活动之后需填写活动费用总结（见附件3）。

三、财务由财务负责人全权负责，每次活动之后由活动负责人发布活动费用总结（由财务负责人监督），财务负责人定期发布财务报表（每月至少一次，每次交纳会费之前也必须提交）。

四、会员费用统一交纳，统一使用，在会员费总额小于50元时，进行下次会员收缴。（这个可以讨论，是会员集体使用还是每次AA，建立个人帐号，每次扣除，扣完再收）

第四章  对训练和比赛的简单说明

1、 球会的训练是比赛的保证，参加训练较多的会员有优先参加比赛的权利；

二、每次比赛的主力阵容由该次活动的教练或队长决定，场上人员调配亦由该人负责（教练和队长由骨干会议提前确定）；

三、训练和比赛都需要大家用心去投入，去体会。对于比赛的态度是，比赛中只要在场上就必须全力去投入，如有明显不投入现象立即换下；比赛后看淡输赢，但总结不可少。建议比赛后至少讨论十五分钟，由队长组织、队员各抒己见。

四、训练计划由技术核心小组安排，核心小组必须根据活动时间和球会会员的特点来安排一定的训练计划，训练计划分场地活动和个人活动，亦可分技术训练、战术训练和体能训练等。同时也希望固定会员积极配合核心小组，根据已制订的计划开展个人训练。

