关于安装太阳能热水器的建议

尊敬的天鸿集团与有关部门负责人：

我们是龙博苑二区的部分业主。我们很高兴能够居住在天鸿集团开发的回龙观文化居住区，并得到配套物业所提供的服务。但是，在办理相关入住手续及以后的装修过程中，我们发现一些并不尽如人意的地方，当然我们能够理解任何事物都存在不完善之处这一点。不过，我们仍然想就安装太阳能热水器一事，向贵集团及有关部门提出建议，希望予以尽快答复。

一、使用太阳能热水器是既合法又合理的

首先，我们准备安装太阳能热水器是符合法律的。大家都知道，目前全世界都处在对能源的高度依赖与抢夺中，而我国更是因为经济的快速增长而处于能源供给最为紧张的阶段。去年全国就有26个省市不得不采取拉闸限电才能缓解这一矛盾，且近几年这种局面还难以有根本性改变。这已引起我国政府的高度重视。因为经十届全国人大常委全第十三次会议和第十四次会议审议，《中华人民共和国可再生能源法》于2005年2月28日通过，并将于2006年1月1日起施行，该法为太阳能应用技术的推广、普及在法律上提供了保障。《中华人民共和国可再生能源法》第十七条就明确规定：国家鼓励单位和个人安装和使用太阳能热水系统、太阳能供热采暖和制冷系统、太阳能光伏发电系统等太阳能利用系统。房地产开发企业应当在建筑物的设计和施工中，为太阳能利用提供必备条件。对已建成的建筑物，住户可以在不影响其质量与安全的前提下安装符合技术规范和产品标准的太阳能利用系统。

在此之前，我国政府结合国情，从80年代中期就开始推行建筑节能，当时确定的第一个建筑节能设计标准，即《民用建筑节能设计标准(采暖居住建筑部分)》(JGJ26-86)，用于采暖居住建筑，节能率为在1980~1981年当地通用设计能耗标准水平的基础上节能30%。1995年12月建设部发布了第二个标准JGJ26-95，以取代第一个标准。1996年9月，建设部在北京发布了《建设部建筑节能“九五”计划和2010年规划》以及《建筑节能技术政策》文件。1997年2月18日建设部、国家计委、国家经贸委、国家税务局发文推行节能50%的JGJ26-95，由建设部批准的《采暖居住建筑节能检验标准》(JGJ132-2001)于2001年6月1日起实施。1998年1月1日施行的《中华人民共和国节约能源法》是指导全国节能的大法，也是中国建筑节能工作的立法依据。

其次，我们安装太阳能热水器是符合情理的。购买经济适用房的人，想必绝大多数都是普通工薪阶层的人，在交付部分房款、物业费、装修等等一系列开支后，相信都已囊中羞涩，出于经济、节能、环保、省地等方面的综合考虑，选择安装太阳能热水器是无可厚非的。

二、合理安装太阳能热水器是可以避免安全隐患的

如果说安装太阳能热水器就会破坏屋顶防水或影响建筑美观等，我们认为这之间并没有什么必然的联系。

首先，现部分建筑在没有安装太阳能热水器之前就存在漏水现象，这说明其局部先天就有不足的成份；

其次，解决了先天不足问题，我们请正规生产厂家按规范操作是可以消除这些隐忧的；

第三，如果由有关部门统一组织安装，更是可以保持小区的整体格局与美观效果的。

三、关于安装太阳能热水器的建议

既然安装太阳能热水器是一件对国家和个人都有益处的事情，所以我们相信天鸿集团与有关部门会给予关注和支持。为此，我们提出以下建议，希望能够予以采纳：

一是改进现有建筑的不完善之处，使之达到可以安装太阳能热水器的要求。因为，许多工作普通老百姓自己盖的简易房都能安装和使用太阳能热水器，规范运作的天鸿集团所开发的经济适用房如果不能安装和使用，那就是我们所无法理解的事情了，而这则是我们需要而且应该知道的。

二是组织并指导正规厂家进行规范操作，避免可能出现的任何安全隐患。如果说现有建筑可以或经过改进可以安装太阳能热水器的话，我们希望有关部门经过协商，通过招标等方式组织实施，而这是出于对小区整体利益的考虑。因为，我们做为回龙观文化居住区的开发者或居住者中的一员，任何一方都有责任维护这一社区的整体利益和公众形象。做为开发者，具体说是为老百姓办实事的体现，往高处说点则是将“三个代表”落到了实处；做为居住者，往高处说是响应国家的号召节约了能源，具体说则是自己得到了实惠。

总之，安装和使用太阳能热水器目前是合法合理的，今后是符合社会发展需要的。因为在太阳能综合利用方面已落后于发达国家的中国，在不久的将来肯定会是太阳能综合利用的大国，每两年一次的国际太阳能学术交流大会--世界太阳能大会将于2007在中国举办就是一个很好的说明。

我们希望天鸿集团与有关部门能够充分考虑以上建议并能尽快给予落后，以防出现业主因各取所需而可能产生的一些不愉快事情的发生。如果措施得当，我们还有可能争取成为太阳能利用的示范小区，那样的话，对大家来讲都是一件愉快的事情。

龙博苑二区的部分业主（名单附后）
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