泰山游

泰山简介
泰山与衡山、华山、嵩山、恒山并称为五岳名山，高度屈居第三，排名却为第一，独负“五岳之尊”盛誉，千年不衰。
　　泰山巍峨雄伟，峻拔壮观，有拔地通天之势。自古人们便认此为崇高伟大象征，而仰慕之。因地处东部，泰山故称“东岳”。东方为太阳最早升起之地，古人以东方为万物交替、初春发生之地，故有“五岳之尊”美称。泰山古代地理位置十分重要，是军事要地，邻近是灿烂的齐鲁文化发源地，儒家思想发源地，古代大批杰出政治、军事、思想家诞生地。
　　泰山自古便被视为是社稷稳定、政权巩固、国家昌盛、民族团结的象征。故历代帝王争相尊崇之。从先秦７２君至明清，４０００年中，有数以百计的帝王之使臣朝拜祭祀泰山。尤其自秦始皇东巡“登临泰山，周览东极”，大举封禅活动后，历代帝王更是或亲赴或派使臣纷纷登泰山祭祀封禅。泰山脚下的岱庙就是举行封禅大典和祭祀泰山神的地方。历代文人名士也纷至沓来，孔子、司马迁、张衡、李白、杜甫，都为之留下了不朽之作。
　　封建帝王封禅设祭、文人名士吟哦题咏，为泰山留下了大量历史文物和古迹，使得这座东方名山，巍峨中寓文秀，雄浑中透纤丽，愈发名声大振，“五岳之尊”誉冠至今，成世人向往胜地。泰山，是著名的中华文化山，中华民族的精神象征，华夏历史文化的缩影。 
　　早在5-40万前的石器时代，泰山就有人类活动。5千年前，泰山的南北麓，就是大汶口文化和龙山文化繁荣地区。相传远古时有72位君主来泰山巡狩祭祀，自秦皇、汉武、唐宗、宋祖至明朝历代帝王，先后有12位皇帝，都亲临泰山封禅祭祀，其中汉武帝曾八至泰山。春秋的孔子，汉朝的司马迁和司马相如，晋朝的陆机，唐朝的李白和杜甫，宋朝的苏辙等名人雅士也纷至沓来。帝王名士所到之处，建庙塑像，刻石题字，为泰山留下了大量文物古迹。赞颂泰山的诗词、歌赋，亦多达一千余首，朝山览胜赋诗拟文形成2500余处泰山刻石，被誉为中国摩崖刻石艺术博物馆。其中最为著名的有中国最早的碑制刻石——泰山秦刻石，有珍贵的汉代张迁碑、衡方碑和晋孙夫人碑，有被誉为“大宋鼻祖”“榜书之宗”的北齐经石峪刻石，有天下洋洋大观的唐玄宗《纪泰山铭》和唐代双束碑。其规模之大，品种之多，构景之巧妙，艺术之精湛，是天下所有名山无可比拟的。
　　泰山现有旧遗址97处，主要为乌珠台智人化石、大汶口文化等遗址。古建筑尚有58处，其中较为完整的有25处，总面积达14万平方米。其中岱庙、普照寺、王母池、红门宫、壶天阁、碧霞祠、玉皇顶等古代建筑群，是古代中华民族的智慧结晶，中国千年历史文化的缩影。
　　泰山，是中国古代文化重要的发源地之一，是融自然文化遗产为一体的世界名山。
泰山神，又叫“东岳大帝”，山神原来并无封号，以山为名，至唐玄宗东封泰山时，始封泰山为“天齐王”后加封至“天齐大生仁圣帝”。于是泰山由山变神，由神变王，由王再升为与天相齐的帝君。泰山神被历代帝王吹捧到无可复加的地步。明太祖登基后，改革封禅制，把泰山神的一切封号都去掉了，但东岳大帝的称呼仍历代沿用。由于泰山神的神威上通天庭，下连地府，致使历代帝王接踵朝山，纷纷拜倒在东岳大帝的足下，乞求保佑，因此历代对泰山神偶像也倍加重视，屡经修饰。现存岱庙的泰山神是1984年重塑的。
    碧霞元君，又叫“泰山玉女”，按道家之说，男子得仙称“真人”，女子得仙称“元君”。泰山玉女，上通乾象，降临下土，坤道成女，故名“天仙玉女”，又因神女身穿碧衣红裙，所以全称为“天仙玉女碧霞元君”。自宋真宗封泰山后，泰山神由兴而衰，随之泰山神女渐渐取而代之，到明清时，她竟然成了“庇佑众生，灵应九州”的泰山女皇了，其元君庙也遍及全国，到泰山朝拜元君的民间宗教活动愈演愈烈，历代不衰。

泰山气候：四季分明，各具特色。夏季凉爽，最热的七月平均气温仅17℃，即使酷暑盛夏登山，在青松翠柏掩映下，亦感阴凉舒适，到山顶时，还需携带寒衣。夏天虽是泰山的多雨季节，不过若能赶上夏季的雨过天晴，就可在山顶上领略到山上红霞朵朵，脚下云海碧波的壮丽景色。春秋两季较温和，平均气温10℃，但春季风沙较大。秋天则风雨较少，晴天较多，秋高气爽，万里无云，为登山观日出的黄金季节。冬季虽天气偏冷，但可看到日出的机会较多。
    游泰山，4月－11月为佳，观日出则以秋季为最佳。岱顶夕照比之日出更吸引人，据说天气好的时候可以看见黄河。冬天要待下雪时，景色才出奇。雨天不要轻易放弃登山，此刻山上常会遇到云海奇观，若遇上日出云海就更幸运。黄金周期间泰山人太多，不过泰山上的缆车和盘山公路的管理工作确实做的很不错。
泰山的天气：5月 气温 11度  降水量 58   泰山日出时间：5月1日    5：09
玉皇顶是泰山绝顶，是历代帝王登高封禅的地方，极顶石上有通石碑，上刻“泰山极顶”和“１５４５米”两行字，四周以石栏，是泰山的最高点，石上有南阳王于１９２１年题写的“极顶”二字，西北侧有“古登封台”碑，古代帝王祭天，就在此设置祭坛，玉皇顶傲视群峰，停立峰巅，极目四望，确有“一览众山小”之感......
内部交通
公交车
    泰安市内公交3路：天外村（泰山西路登山起点）－大众桥－医学院－五金站－前进饭店－中心医院－龙潭宾馆－火车站－泰山商场－财源街－下河桥－百货大楼－岱庙－市委－岱宗坊－红门（泰山中路登山起点）。
    泰山旅游巴士1线：火车站－天外村－中天门，上山票价：13元，下山票价11元。
    泰山旅游巴士2线：火车站－桃花峪－桃花源索道，上山票价：13元，下山票价11元。
出租车
    起步价5元，2公里后1.5元/公里
索道
    中天门上行45元、下行45元
    桃花源上行40元、下行30元
    后石坞上行10元、下行10元
    注：购中天门或桃花源上行票者，可免费乘后石坞索道。
    泰山进山门票：红门步行上山80元；售票处电话：0538-6215013
住宿介绍

泰山顶上有各种档次的住宿，三星级“神憩宾馆”电话：0538-8223866，一星级的仙居宾馆电话：0538-8239984。个人认为没有必要住星级宾馆，山上有好多私人旅馆，不贵，条件还可以，比如白云居宾馆：13505385034陈老板（建议电话咨询，到达时再讲价）。此外，还有泰山电视台的招待所等，沿路不时会有人向你介绍，多方比较一下就可以。
    泰山脚下的泰安市，无论是价格，还是宾馆设施，都要比山上更胜一筹。主要星级宾馆有：东岳大街的“泰山华侨大厦（四星级）”、红门路岱宗坊的“泰山宾馆（三星级）”、岱宗大街210号的“泰山大酒店（三星级）”、虎山东路北首的“瑶池大酒店（二星级）”等。

注意事项

1.经石峪的大字，高山流水的遗迹，是从红门走中路到中天门的唯一动力。如果是旱季，缺了高山流水，中路也就少了许多趣味，经石峪如时间紧不看也罢。可在红门乘坐11元的汽车上中天门，要省力的话就再坐索道上岱顶，不过还是建议大家爬一爬十八盘。十八盘越上越紧，至南天门处方能开怀长笑。
    2.登泰山没有什么好的景致可欣赏，唯其雄伟的摩崖石刻可一看。泰山是24小时都不缺人登山，山道上有路灯，索道在五一、国庆等节日昼夜开行。
    3.山上有不收费的厕所，食品也不算贵。沿途有许多卖水或西红柿的，价格很公道，所以登泰山大可不必多带什么吃的上去。泰山顶上虽没有什么美味可言，但神憩宾馆的早餐还算是不错的。

购物介绍：

肥城桃、泰山板栗、宁阳大枣，并称“泰山三大特产”；沉香狮子、温凉玉、黄釉瓷葫芦，并称“泰山三宝”。此外，泰山参、泰山核桃、泰山大货山楂、泰山红玉杏、泰山美人梨（俗称小白梨）、三岔红星苹果、鹿角菜以及“中国八珍”之一的赤鳞鱼等，亦小有名气。

餐饮介绍

白菜、豆腐和水，并称“泰山三美”，可见泰山的豆腐宴和野菜宴历史之悠久。历代帝王来泰山，均“食素斋，洁身养性”，以示虔诚。仅豆腐宴一项就有150多道菜。泰安风味亦小有名气，著名的有泰安煎饼、巧炸赤鳞鱼、白蜜食、酱包瓜、酱磨茄、泰山牙枣、烤地瓜等，不可不尝。

网友登泰山实用经验

行：泰安的公交车一般到19：00就结束了，出租车5元（2公里）以后1.5元一公里，一般都可以谈价钱的。
住：泰安的宾馆很多，火车站附近有丽景宾馆（05388538888）新建的，标房一般180-- 220/间。泰山大酒店（3星级红门附近）标房一般140--200 元.去之前最好先打电话订好房间。火车站斜对面：华鲁宾馆 标间 70 军供站招待所：标间： 100以下70以上。
食：泰安的餐饮服务态度是我去过城市中最好的。火车站附近有蜀庄风味楼，胶东庄户城。金山路有大唐人，老村口（那的水果粥特别好喝）。最贵的是御道（没去过听说），净雅（服务态度特别好）。还有一个樱桃园是在山里的，但那里是没有车可以返回的，去的话需要事先定车，苹果园在市区里，可以在果园里烧烤，价钱超级便宜（羊肉串0.2元/串）。火车站附近还有肯得基。
游：上泰山有4条路红门以古迹为主，是传统路线，如果你喜欢历史而且体力好的话的话就从这里上山。门票60元
天外村是旅游团一直走的线路，门票80元，交通车18元，保险2元，座车可以到中天门，中天门有索道可以到南天门45元。其实从天外村右边的小路也可以上山的，路过水库，过桥有个卖门票的地方只要60元。步行上山可以看一些自然风光。
桃花域在泰安的郊区，需要座车到半山腰车票14元保险2元门票80元。那里的物价贵，如果你从那上山，建议带上一些必要的物品。这条路很难走，感觉上就是一直在围着山转，夜里也没有灯，游人也少。带4.5月桃花开的时候，那的风景很美。
天烛峰在泰安的郊区，位置很偏，基本上只有泰安本地人才会去那里。门票60元，步行上山需要5，6小时。沿途很少有补给食品的地方（人少），自然风光极佳。先是在山间有一大水库和一吊锁桥，齐山高的大瀑布（夏天才有），山清水秀的幽径。到达后石坞有一索道20元，建议不要乘座， 那条路很短的。
四条路都可以到达玉皇顶。夜间步行上山的话只有从红门上，或者跟团半夜有车从天外村上中天门（一般100-140元）。红门和天外村都在市区， 去的话很方便（打车一般5-6.5元就可以了）。桃花蜮公交16路（火车站）可达1元。天烛峰火车站座游2可达3元。
推荐行程1.红门上山，桃花域索道下山。
2.天外村上山，天烛峰下山。（根据自己的体力看是否需要坐车和索道）
爬完泰山最大的体会就一个字，累。
特产：灵芝，核桃，煎饼。灵芝可以在岱庙那边的双龙地下超市有卖。核桃在岱北市场有卖，现场加工的。煎饼到处有卖，泰山上的是又贵又难吃，山下5元可以买1大包。
购物：一般的食品和日用品可以去银座超市（火车站附近），良友超市，易初莲花（市政府对面）购买。泰山大桥晚上有夜市的，东西特别便宜，有二个小伙卖的麻辣串特别好吃，路边的卡拉OK也可以让你过过瘾一元一首。
其它：游完泰山还可以去曲阜（火车站有专车），济南（火车一小时，有很多班），青岛（火车6-7小时），
2、曲阜建议只游3孔（孔府、孔庙、孔林）
3、门票：孔府30、孔庙20、孔林20
4、泰安到泰安红门，打的最多10元钱。
5、泰山的东西很便宜，所以不用带太多的东西上山，随时随地可以买。
6、泰山最好是走上去，走下来。
7、买一张地图。
8、泰安所谓的最好的商场是银座，太小，也很乱，但也可以逛一下。
9、在泰安市的校场路上，有一个哈尔滨餐馆，物美价廉，可以在此休息进餐。
10、体力不好者，最好买一个手杖。
泰山/泰安旅游交通　　 泰山与泰安市区山城紧连，泰安城区位于泰山南麓。泰山在泰安城区正北方向，天晴的日子，泰山主峰玉皇顶清晰可见。
　　 泰山目前正式的售门票登山进口有四处，分别是：红门宫进山口、天外村（天地广场）进山口、桃花峪进山口、天烛峰进山口。红门宫进山口既泰山东路，天外村进山口既泰山西路。
　　 四处进山口之中，有两处在泰安城区北缘：徒步登山的红门进山口在火车站东北方向2.5公里；乘车上山的天外村登山口在火车站正北约2公里；桃花源登山口在泰山西麓，距泰山火车站约12公里；天烛峰进山口在泰山东麓，距泰山火车站约18公里。
　　从泰山火车站前往以上介绍的四处登山口最为方便，均有专线公交车或旅游公交车直通。泰山火车站是泰山旅游交通的中心枢纽，泰安的几处汽车站也在火车站周围，所以建议不熟悉泰山旅游区交通的游客，到达泰安后都先去火车站（城区各处均有公交车通往火车站，车票一元），然后分乘各路车去往不同的进山口或景区。
 
与泰山旅游关系密切的公交路线

　泰山火车站是泰安旅游和城区公交枢纽站，白天每时每刻都拥塞着很多车辆。 
　乘长途直达汽车来泰山的游客，到达泰安终点主要停靠在泰安老汽车站、泰安新汽车站。
　泰安老汽车站是公路长途班车的主要发车点，位置在泰山火车站正南方向。游客下汽车后，往北走200米，穿过铁路桥洞，就能看到泰山火车站。
　泰安新汽车站在火车站西面约1、2公里，目前停靠班车不多，车站大楼紧邻泰安最有名的东岳大街，下车后您可乘4路车直接去岱庙，也可先到火车站，然后换乘其它公交车去不同登山口。 
　乘火车的游客去旅游区最为便捷，到达后出站，广场对侧就是泰安公交枢纽站。
　　泰山游客所注意的公交线路如下： 
　　3路：这条公交线两端的终点站，一头是泰山西路（乘汽车登泰山起点），另一头是泰山东路（徒步登泰山起点），火车站是这条公交线所停靠的一个最大中间站。三路公交是外地游客乘坐最频繁的一趟线，但稍不留意往往乘反了方向，所以您上车前要弄明白打算如何登山？必要时向售票员打听清楚所去目的地，注意不要弄错了乘车方向！
　　4路：这条公交线连接泰安城区的西郊和东郊，笔直从城区中央横穿。途中停靠火车站、岱庙南门，岱庙可算是泰山东路徒步登山的最南起点。乘4路公交到岱庙南门站下车，游览完岱庙后，出北门穿过岱宗坊，再直行1.5公里即达泰山东路登山盘道。
　　16路：去桃花峪景区的专线车，从火车站乘车，终点即为桃花源景区登山大门。
　　游2路：去天烛峰景区的专线车，从火车站乘车，终点即为天烛峰景区登山大门。
　　6路：从高速公路泰安西出入口下车的游客可换乘此路车到泰山火车站，然后换乘3路到红门（泰山东路徒步登山起点）或天地广场（泰山西路乘汽车登山起点），开始游览。
　　1路：沿104公路乘过路车从曲阜方向来的游客，可在泰山医学院附属医院站换乘此路车到火车站，然后再换乘3路到红门（泰山东路徒步登山起点）或天地广场（泰山西路乘汽车登山起点），开始游览。 

 

贴心提示

　　 一、 3路、4路、6路、1路公交车为无人售票车，票价1元，注意换好零钱。 　　游2路、16路至终点站票价3元。
　　二、泰安出租车起步价6元2公里，然后每公里1.5元，晚上十点以后要贵一些，可讲价。
　　出租车从火车站或老汽车站到天外村登山西路8元，到红门登山东路10元。 
　　从高速公路泰西出口到火车站15元，到天外村或红门20元。
　　从104国道到火车站10元，到天外村或红门15元。
　　三、最好不要乘坐三轮和两轮摩的，尤其夜晚坚决拒乘，因为车主鱼龙混杂，极易发生意外。白天乘坐三轮相对安全，但主要街道禁止摩托载客。
　　四、泰安的街道命名，东西为街，南北为路。
五、泰山煎饼一定要尝，最好在中天门时买上几个，1元/个。到了南天门就暴涨到3元/个了。泰山女儿茶一定要尝。上山顶后，一定要租军大衣，太冷。5元/件，需压身份证或30元钱。下山后到中天门坐西线车下山，没多少钱却节省时间和体力。 
一定要去岱庙，去遥看一下泰山和众多古迹。（20元/人）
　装备食品：
1.5-2升水、面包零食、巧克力、保温壶、睡袋（推荐）、头灯或手电、应急药品、服装要求抗风保暖（看日出时很冷）、登山鞋 、毛巾、方便面、睡袋（备选）
                               曲阜三孔
 孔庙：全国最大的祭孔要地，共有九进院落，南北为轴，分左、中、右三路，纵长630米，横宽140米，有殿、堂、坛、阁460多间，门坊54座，御碑亭13座，建筑规模宏大。公元前478年（即孔子死后第二年），鲁哀公将其故宅改建为庙，此后历代帝王不断加封孔子，扩建庙宇，到清代，雍正下令大修，扩建成现代规模游览孔庙，应着重游览中轴线上的奎文阁、十三碑亭、杏坛、大成殿及其两庑的历代碑刻。杏坛位于大成殿前甬道正中，传为孔子讲学之处，坛旁有一株古桧，称“先师手植桧”；大成殿是孔庙的核心，为全庙最高建筑，也是中国三大古殿之一；孔庙保存有全国数量最多的的汉碑，其历代碑刻之多仅次于西安碑林。

         交通：从汽车站沿神道路向北步行即到。         门票：45元
孔府：西与孔庙为邻，是孔子世袭“衍圣公”的世代嫡裔子孙居住的地方，是我国仅次于明、清皇帝宫室的最大府第。现在的孔府占地240多亩，有厅、堂、楼、轩等各式建筑463间，分为中、东、西三路：东路为家庙，西路为学院，中路为主体建筑（前为官衙，设三堂六厅，后为内宅，内宅后有小花园）。府内所藏历史文物丰富，其中最有名的“商周十器”，原为宫廷所藏青铜礼器，是乾隆墒赐给孔府的。 交通：乘1路公交车前往。  门票：20元

 孔林：位于曲阜城北，是孔子及其家族的专用墓地，也是目前世界上延时最久，面积最大的氏族墓地。孔林始于孔子死后第二年，随着孔子地位的日益提高，孔林的规模越来越大。自汉代以后，历代统治者对孔林重修、增修过13次，以至开成现在规模，总面积约2平方公里，周围林墙 5.6公里，墙高3米多，厚1米。郭沫若曾说：“这是一个很好的自然博物馆，也是孔氏家族的一部编年史”。孔林对于研究中国历代政治、经济、文化的发展以及丧葬风俗的演变也有着不可替代的作用。交通：乘1路公交车到底（1.5元）。 门票：20元
曲阜是儒学之源，儒教之根， 是儒学开山祖师“文圣”孔子出生、立教、传教之地，亦是 儒学“亚圣”孟子出生之地。   春秋时期，鲁国文化发达，人才辈出， 国都定位曲阜。曲阜是周代东方的礼乐之邦，这就为儒学的产生于此，提供了丰厚的基础。在这礼乐得天独厚环境熏导下长大的孔子，勤学好思，孜孜不倦，治学严谨，身体厉行。初周游列国14年，后潜心治学，聚徒讲学，删《诗》、《书》，订《礼》、《乐》，修《春秋》，全面整理了中国古代文献，并培养弟子三千人，身通六艺（礼、乐、射、御、书、数）者七十二人，积毕生之功力，在曲阜创立并传播了儒家学说。　　孔子思想核心是“仁”，“仁”即“爱人”。他把“仁”作为行仁的规范和目的，使“仁”和“礼”相互为用。主张统治者对人民“道之以德，齐之以礼”，以再现“礼乐征伐自天子出”的西周盛世。孔子一生的主要言行，经其弟子和再传弟子整理编成《论语》一书，成为后世儒家学派的经典。
      交通介绍：
铁路：京沪铁路为不惊扰孔子故里，故意绕到15公里外的兖州。兖州火车站对面的汽车站，6：50—21：30平均15分钟有一班发往曲阜的班车，半小时就能到曲阜城内了，票价4元。
     从曲阜火车站乘5路公交车可达城内。途经曲阜站的列车有：
K51次，北京22：20开，次日7：04经停曲阜，12：22终到日照西；K52次，日照西15：51开，21：18经停曲阜，次日5：50终到北京。
公路：   曲阜汽车站位于静轩东路16号.       泰安   半小时一班
1路 中医院、汽车站、孔府东门（鼓楼）、邮电局、颜庙、万古长青坊、孔林。
5路 曲阜火车站、鲁国盛世、六艺城、论语碑苑、汽车站、电影院、人民医院。
三轮车
    曲阜城不大，公交车间隔时间较长，叫三轮车在城内各处走走更实惠，一般每位2元就够了。

孔府宴，是当年孔府接待贵宾、袭爵、祭日、生辰、婚丧时特备的高级宴席，选料严格，制作精细，以北方菜为基础，是山东菜系的重要组成部分。数百年来，经广泛吸取全国各地烹调技艺，不断充实创新而逐渐发展形成的一种独具风味的家宴。 
　　孔府宴讲究仪式，如清朝以来，第一等为招待皇帝和软差大人的“满汉宴”，又称“满汉全席”，是清代国宴规格。一桌宴席需餐具404件，每件餐具又分两层。全席要上196道菜，有满族的全羊烧烤，汉族的驼蹄、熊掌、猴头、燕窝、鱼翅等，还有全盒、火锅、汤壶等。十个人需整整吃四天，才能将196道菜品尝完。第二等是平时寿日、节日、待客的宴席，菜肴随宴席种类而定。如现在为旅游者开设的孔府宴，即采用第二等宴席方式。 
　　孔府宴烹调手法多样，以炸、烧、炒、蒸为主，其名菜主要有：神仙鸭子、一品海参、把儿鱼翅、霸王别姬、雪里闷炭、八仙过海闹罗汉、孔门干肉、花篮鳜鱼、一品豆腐等。
餐饮介绍游曲阜三孔，瞻仰先人欣赏古迹之余，您还可大饱口福。曲阜市内传统美味佳肴古色古香，首屈一指，且食宿方便，服务周到。
　　最有名气的是与孔庙、孔府邻近，格调高雅具浓厚传统文化气息的阙里宾舍。其特别推出的鲁菜精品孔府家宴、孔府喜宴、孔府寿宴在中国饮食文化中占有特殊地位。
    距“三孔”圣迹近在咫尺的杏坛宾馆，所推出的“孔府宴”及各种美食精品，距孔府、孔庙仅200米的大成旅游宾馆，所提供的由特级厨师、糕点师精心制作的鲁菜、川菜、及多种风味小吃，都颇有名气，值得品味。
    孔府宴诚然很贵，黑豆腐、馓子也是曲阜有名的小吃，味道一般，但很便宜，吃得饱。

