强化木地板的分类
对地采暖木质地板进行了分类：按品种分两种，即地采暖用浸渍纸层压木质地板和地采暖用实木复合地板。
　　 强化木地板学名浸渍纸层压木地板，是用纸浸渍热固性氨基树脂，铺装在刨花板、中密纤维板、高密度纤维板等人造板基材表面，背面加平衡层，正面加耐磨层，经热压而成的地板。

　　按地板基材分： 
　　1、以刨花板为基材的浸渍纸层压木质地板
　　2、以中密度纤维板为基材的浸渍纸层压木质地板
　　3、以高密度纤维板为基材的浸渍纸层压木质地板
　　按装饰层分：
　　1、 单层浸渍纸层压木质地板
　　2、 多层浸渍纸层压木质地板
　　3、 热固性树脂装饰层压板层压木质地板
　　按表面图案分
　　1、 浮雕浸渍纸层压木质地板
　　2、 光面浸渍纸层压木质地板
按用途分：
　　1、公共场所浸渍纸层压木质地板（耐磨转数≥9000转）
　　2、家庭用浸渍纸层压木质地板（耐磨转数≥6000转）
　　按甲醛释放量分
　　1、A类浸渍纸层压木质地板（甲醛释放量≤9mg/100g）
　　2、B类浸渍纸层压木质地板（9－40mg/100g之间）
　　新闻链接：
　　早在一年前，强化木地板界业内人士向质量报独家披露：不接纳任何新闻媒体参加的强化木地板
峰会在成都岷山饭店召开。
　　我国强化木地板界著名品牌企业：圣象、宏耐、升佳、汇丽、克诺森华、瑞嘉、红塔、三威、海帝、彩蝶、万宝龙、吉象、菲林格尔、升达等14家企业的高层人士参加了峰会，林产业有关专家领导也应邀参加了会议。据了解，会议涉及的强化木地板业整肃议题众多，而强化木地板国家标准修改问题是峰会的焦点。
　　一个时期以来，曾经把厂商、消费者、行业管理层几方都弄到尴尬境地的强化木地板转数、甲醛含量、褪色等问题，将由于对旧标准的修改、补充而得到解决
表面耐磨是强化木地板抗磨损能力指标，以在试验机上将其磨损至装饰花纹出现破损点的机械转数表示。标准规定：表面耐磨转数，家庭用≥6000转、公共场所用≥9000转。此次抽查的产品中有15种达到了9000转以上。抽查中该项目检测值与标准规定差距较大的有：天津开发区中源商贸有限公司生产的中源牌浸渍纸层压木质地板；湖南长沙邦德木业有限公司生产的邦迪牌浸渍纸层压木质地板；深圳市迪威实业有限公司生产的弗莱德牌浸渍纸层压木质地板；山东欧宝板业有限公司生产的欧宝牌浸渍纸层压木质地板；武进市工业物资总公司生产的山代牌浸渍纸层压木质地板。专家提醒消费者，在购买复合木地板时要看品牌，在专卖店里购买，不要盲目相信厂家宣传的有关数据。
地采暖是借助隐蔽于地板下面的塑料管道实现供暖，因此，在整个铺设工程结束后，万一采暖效果不如意，或者需要维修，则难以应付。地板采暖是将热水管埋在地面的水泥层中，水管铺设长度及间隙，采暖系统设计是否合理，地暖管的铺设位置、管径的粗细、水管间隙大小等均会影响后期的采暖。即使地板采暖的设计没有问题，但如果施工过程中没有完全按设计图纸操作，也会造成暖气不热。

　　另外，由于在管道施工时不能正确把握管材的折弯程度，管道内的水流量就会受到影响，不能达到预期的采暖效果；如果管道内存有过多气体，会造成管道断流，系统失去平衡，采暖失败。此外，由于地板采暖在安装过程中还需要对管道进行覆盖、上灰及家装等，这样就会出现像管道损坏、找不到管路等扯皮现象。

　　至于住户所关心的管材寿命问题，由于在实践中，热源温度越低，管材的寿命就越长，反之，就会缩短地板采暖的寿命。而地板采暖企业对外承诺的使用寿命50年其实是个很模糊的概念，并不能真正代表地板采暖的寿命，安装公司不会去主动负责和承担这个责任，几年之后，这些问题都会暴露出来，这也是地板采暖发展中的一大弊病。

　　要想享受到没有后顾之忧的地板采暖，选择专业和正规的地暖公司是前提。

　　一、 铺设前的准备工作 

　　地面平整度测量：测量地面的平整度，与业主商定是否要做地面找平处理。 

　　铺设地板不要求做水平的，做顺平，地面平整度误差不大与5毫米，不需要做地面找平处理。 

　　地板的安装高度与其它地面材料的高度相差5毫米以上，可以采用简易方法作地面找平处理。 

　　平整度误差大或与其他地面材料高差大，建议用水泥沙浆作全面找平。 

　　地面找平处理后，局部的平整度误差不得高于3毫米。 

　　地面湿度测量：用电磁波式含水率测量仪测地面的湿度，每1.5至2米一个测试点；前期施工混合泥沙浆的地方重点测量。地面湿度大，建议推迟安装期、加防潮垫或作地面防水处理。 

　　确定安装方法和计算辅料用量：提出地板的安装走向、踢脚板、推拉门、落地窗、低柜、地台、楼梯等部位的具体安装方法，供业主选择确定。如业主的特殊要求与技术要求不一致，需要有业主签字的特殊说明。 

　　测量实际面积，绘草图标明各部位尺寸，计算实际用地板和辅料的数量。 

　　与业主确定所购买产品的样板与型号，签订合同。 

　　二、 地板到现场的开箱检验 

　　地板的含水率——实木地板含水率与当地平衡含水率接近。 

　　地板的外观质量——漆膜质量及耐磨程度、裂纹、加工波纹等； 

　　地板的主要尺寸及偏差——长度、宽度、厚度等； 

　　地板的形状位置偏差——拚装离缝、拚装高度差及翘曲度。 

　　三、 地板颜色的选择要领 

　　实木地板是天然材料，有色差是正常的。通过人工选择调整，可使其过渡自然、美观、生动、富有活力。 

　　对于色差相对较小的材种，不用分级，铺设时直接调整。 

　　对于色差较大的材种，可分为深、浅两类。深浅不同的，可分别装在不同的区域或深浅相间铺设； 

　　在同类颜色的地板安装时，原则上也要将弦切板和径切板相间铺设。 

　　四、 龙骨的铺设要求 

　　依照地板的长度，确定龙骨的间距；一般将地板长度的半数，设定为龙骨的间距；龙骨的间距不应过大。 

　　按照铺设地板的长度方向，离墙300毫米弹一条基准线，确保龙骨的安装位置与基准线成90度直角。 

　　确定2—3根龙骨为基准，调整好与其他地面材料之间的高度，使之过渡自然、美观。严格控制龙骨上表面的平整度。 

　　用木楔或其他硬质材料，垫起悬空的龙骨；用龙王胶霸或发泡胶固定木楔和龙骨，并填充龙骨悬空的部分。 

　　五、 地板的铺设要求 

　　地板和墙之间用木楔垫稳，保证地板离墙的伸缩缝8-12毫米。 

　　铺设完前两排地板，要拉线校直；铺设过程中要经常拉线校直，以保证铺设质量。 

　　要按房间或区域分割，加过渡条（伸缩缝），以防地板起拱。 

　　有意识的调整地板的颜色，使其过渡自然。 

　　踢脚板接口严密，安装牢固。
他们名气大，但主流产品不是地采暖。昨天听说宏耐做的地热地板，是原来万宝龙公司的一个总监带着资料投奔过去的，但现场工艺技术欠缺。我同事开始也喜欢宏耐，后来也基本放弃了。
地板考察体会

――以万宝龙地板为例

3.4日下午，我跟两位同事，也是三元小区的业主，一起去看了房子，现在地面正在施工，部分楼层的壁挂炉和推拉门已经安好。然后直接坐班车去了回龙观建材城，目的是重点考察地热采暖地板。本次重点的考察对象初步定为欧人、福人、宏耐、万宝龙等几家。在综合比较了以上几个品牌之后，总体感觉万宝龙做地热地板更为专业。之后又去了好美家，再次进行对比，现将对万宝龙的了解和个人感觉汇总如下：

1、优点

个人感觉万宝龙在以下几个方面具有较高的优势：

1.1 比较专业

到达回龙观建材城后，最开始是进入14区，看了几家地板产品，如欧人、福人等，问他们有没适合地采暖的地板，他们一般会告诉你他们的强化地板都适合，因为事先去考察之前，个人已经对地采暖地板的要求进行了简单的了解，地采暖地板对吸水膨胀率、密度、甲醛含量、板材厚度、导热性能、地垫铺设等都有严格的要求，普通强化地板并不适合地采暖，因此对这种说都适合的厂家，只进行了简单的了解，因为他们自己也不是很专业。当问他们地垫用什么材料时，有的说厂家用铝箔地垫，但铝箔地垫的铝箔将热量反射回地面，导致热辐射无法到达居室内，既影响采暖效果，又浪费能源。因此个人感觉这种厂家或是厂家的代理商也不够专业。德尔地板对地采暖的介绍相对于上面几家较为专业。刚到万宝龙专卖店的时候，工作人员就问是水采暖还是电采暖，因为电采暖的要求更高，基本上适合电采暖的地板都适合水采暖，但电采暖地板的价格要更高，因为他们在知道是水采暖后，推荐了几款适合水采暖，价格也相对偏低的地板。在万宝龙的店里，还有一个电采暖的模型，工作人员也详细介绍了地采暖对地板的要求。万宝龙公司采用的是韩国的技术，韩国。日本等也许与生活习惯有关（多是跪或坐在地板上），多数家庭等取暖多采用地暖的方式，因此在地采暖地板方面具有一定的技术优势。

1.2 环保性能比较好

因为本人从事环保工作，因此对家居装修的室内污染格外看重。万宝龙有一款环保王·E0系列地板，甲醛释放量符合EO环保标准，较E1标准更为严格。厂家号称该地板的甲醛浓度为≤0.5mg/L，小于我国饮用水标准对于残留甲醛的浓度≤0.9mg/的规定，所以万宝龙公司称E0地板如饮用水般安全洁净，是家居装修首选的环保材料。也许这只是宣传，具体购买时还要看他们的检测报告。除该款环保王·E0系列地板外，其余地板基本属于E1级标准。

1.3 厚度较为适中

本人一直喜欢12mm厚的地板，因为喜欢那种脚感。但通过考察发现，几乎所有的适合地采暖的地板中，绝大多数均为8mm左右，而且地采暖地板一般建议6-12mm，以8mm居多，且更为适合。因此综合比较之后，感觉环保王·E0系列地板更为合适，厚度为9mm。通过以上比较，本人也倾向于购买该种地板。

1.4 做工比较细

厂家的样品展示是两块板子扣在一起的，背面用透明胶链接，板子之间并未抹胶。从正面看，板缝特小，不仔细看基本看不出板子之间的缝隙。

1.5 价格适中

因为本人较倾向于环保王·E0系列地板，因此对其价格进行了仔细的商谈。该款地板市场价101元/平米，包括所有辅材和安装费用。个人购买90元/平米。目前北京人家等多个小区正在专卖店集采，集采价格为86元/平米，包括所有费用。专卖店老板说，三元小区也可以进行集采，而且可以散户集采，即有三四户购买的话，可以由专卖店向万宝龙公司申请集采，而后单户可以到专卖店去以集采价格购买，这样业主可以现场了解到更多的情况，同时避免了有可能出现的集采吃回扣的误区。也就是说单个业主可以以集采价格购买，如果能够跟他们讲到更低的价格，那就以更低的价格购买，与集采发起人没有直接的利益关系。

后来到好美家了解到的情况是环保王·E0系列地板价格也在90元/平米左右，要想得到集采价格，需要组织2000平米左右，即大约15户以上才可以获得更低的折扣，集采最低价也在86元/平米左右。但组织相对专卖店更为繁琐。

除环保王·E0系列地板以外，还有其他系列的地采暖地板，有合资生产的，也有韩国进口的。国产地板价格相对较低，价格在60-120不等（不含安装，安装一般单价约14元/平米）；进口的价格较高，一般地板加安装费用在120元/平米左右（打折以后）。

2、缺点

2.1 尺寸略大

地采暖地板一般要求板材宜短不宜长，宜窄不宜宽，宜薄不宜厚。因此，考察之前个人对地板的尺寸地位为800*125*12，通过上述分析，12mm已经被8mm所取代，剩下的长和宽，还是尽量小为好。但强化复合地板满足这样尺寸要求的很少，或没有，基本上在1200*190*8左右。环保王·E0系列地板的尺寸为1300*193*9.0mm。个人感觉略有些长，也略宽一些。

2.2 花色较少

万宝龙地板各个系列花色相对较朴实，没有其他一些厂家的颜色艳丽。据专卖店的工作人员介绍，万宝龙每款地板的花色至少要保持7、8年以上，因为要保证质保期内对出现问题的地板进行更换。不过现在万宝龙公司正在对各款产品的花色进行更新，估计在我们收房装修的时候，就会有新的花色出现。

3、总体感觉

通过几个厂家地板的比较和了解，感觉多数地板厂家并非以地采暖地板为主，地采暖地板款式较少，类似于附产产品，因此对其技术工艺、环保要求等不是很放心。部分经营商在夸大地板的功能，普通地板可以告诉你适用于地热，而且会给你一堆的理由。而且部分经营商对地采暖的要求不是很了解，表面的东西知道，但具体的细节不是很清楚。如知道不能用实木地板，容易变形且不好打龙骨，但对地热地板的导热性能、地垫的安装要求（必须安装防潮层，材料一般为聚乙烯，铝箔和纸垫禁用，因为纸垫容易腐烂，铝箔垫不利于热传递）等不是很清楚。万宝龙公司相对专业，且其地采暖地板也是该公司的主流产品，技术相对成熟，且是国家地热地板标准的起草单位，在地采暖地板方面，具有雄厚的实力。但其宣传中可能也有夸大的成分，但是水分相对较小。综合比较之后，同事也基本放弃原先想用宏耐地板的考虑，基本上都倾向于万宝龙的环保王·E0系列地板。

4、说明

以上仅为考察以后的个人感觉，而且考察的细心程度有限，难以全面了解，疏漏之处在所难免。如果倾向于选择万宝龙地板的业主较多，我们可以组织集采，争取得到最大的折扣，集采最好为以集材的价格散户购买的形式（这样只需要告诉厂家采购的面积和户数即可）。

以上仅为个人观点，绝无误导之意，仅供大家参考。欢迎补充！

万宝龙公司的网址是：http://www.mobelong.com/index.php，里面有各系列产品的详细介绍。

本人在三元装修群的ID为 大萝卜， 希望多交流，选到最适合的地板。

预祝大家装修顺利！！！
