时    间：2006年3月5日
幼儿情况：萌萌，女孩， 3岁11个月

工    具：积木块、铅笔、白纸、油画棒、剪刀

目    的：通过改变剪刀的运用方法，让幼儿逐步调整做事的节奏和情绪

妈妈仔细想了家里的材料，玻璃珠有很多，但是各色数量不一，且体积不大，初次做沿边线划轮廓的工作，采用小的球体可能难度较大，影响情绪，决定从简单的入手。于是，找到一些搭火车的木头积木，三角形、方形、长方的都有，数量不多，但大小合适，就先不做数学的引导了，只从手的练习和情绪的调整开始。

妈妈把积木块放到一个大盒子里，和铅笔、白纸、油画棒一起放到桌子上，然后问萌萌，你想跟我一起工作吗？萌萌非常高兴地跑过来。妈妈先说规则：先用铅笔画轮廓，接着涂色，然后用剪刀剪。萌萌提出妈妈画，她来剪，妈妈表示同意。萌萌立刻要去取她的儿童剪刀，妈妈说，你现在长大了，如果能按照正确的方法使用，就可以用大人的剪刀，萌萌立刻保证会用正确的方法使用。妈妈开始展示，不用语言，而是伸出右手，摆好姿势，轻轻地把剪刀放到右手上，慢慢地空剪了几下，然后开始剪纸，只说了一句“你看，剪刀是立着的，用里边剪”，始终保持缓慢而轻柔的动作，房间里很安静。妈妈和萌萌都有了一种从未有的感觉，安静、投入和专注。萌萌没象往常那样，急急地大声说，“我来我来”，而是静静地看着妈妈剪完了整个图形，然后轻轻地说：“妈妈，请让我来。”

妈妈问：“你看清了吗？”

“看清了。”

“好，你来剪”。妈妈把剪刀递给萌萌，问“剪刀是这样，还是这样？”

“是立着的。”

“好。用哪个地方剪？”

“里边。”

“好，开始剪吧。”

萌萌拿起剪刀，但姿势不对。妈妈轻轻地拿过来，轻轻地说：“你看，是这样。” 萌萌想伸手抢，但又缩了回去，妈妈也只剪了两下，就交给了萌萌。这次不是简单地递，而是先请萌萌把右手伸开，然后左手放剪刀。萌萌开始剪了，动作缓慢，这是妈妈第一次感到萌萌能够有意识地控制速度。

在萌萌剪纸的时候，妈妈继续静静地做画图形、涂色的工作。

萌萌的方形剪好了，剪得非常好，比以前任何一次都要好。

妈妈轻轻地说，剪得真好。萌萌也很得意。

萌萌要求涂色。妈妈继续缓缓地演示，先缓缓地涂边，然后涂中间。萌萌开始涂，非常地遵守规则。萌萌涂完了，又是前所未有的好。妈妈看过幼儿园带回的涂色作品，边框好像对萌萌没有意义，但由于妈妈听说让小孩在画好的框里涂色影响以后的想象力，所以也没指导过涂色。今天涂得非常匀，几乎没有出边线的，而且方形中心还有个圆，萌萌居然也让了出来。

又剪了个方形之后，妈妈决定让萌萌剪圆。剪完了，不是很圆，但绝对是萌萌剪过的最圆的圆。

萌萌又涂了一个圆，涂得很好，又剪，剪得不好，但是比以前好一些。

妈妈问：“这个圆吗？”

“不太圆。”

“哪圆？哪不圆？”

萌萌指了出来。“那为什么这段剪得圆呢？”

“剪得慢。”

“对了，剪圆形的时候，慢慢剪，控制速度，就剪得圆。”

时间很快，转眼一个半小时已经过去了，整个过程一直非常安静，萌萌偶尔说话都用很轻的声音。其间，爸爸过来打扰，萌萌轻轻的嘘了回去。氛围好极了，妈妈很不忍心结束，但是睡觉时间已经过了半个小时了。妈妈同意萌萌再画一个，剪一个，并且承诺如果第二天回来早还一起工作，萌萌才恋恋不舍地结束了工作。最后，我们把所有工具和工作成果都放到盒子里，然后一起把盒子抬到萌萌的房间，萌萌高兴地睡觉了。

后记：

妈妈一直在努力地做个好妈妈，给孩子宽松和自由的环境，给孩子爱和尊重，萌萌也一直认为妈妈是最好的妈妈，是萌萌最好的朋友，每天晚上都搂着妈妈的脖子，发自内心地说，“妈妈，我爱你，我特别地爱你”。但萌萌多数时候更象个男孩，不喜欢大人抱着亲着，喜欢做超级孙悟空，喜欢敲敲打打，除了看书的时候，几乎总是处于运动的状态。萌萌是一个十分独立的、乐于动手的孩子，但是经常急于操作而疏于观察细节。她往往不经过观察而直接实践，并且不喜欢接受别人的指点，而是长时间沉浸和坚持自己的方法，即便很慢，即便一次又一次的失败。萌萌经常是固执己见的。妈妈认为小女儿是个乐观开朗的、正常的孩子，妈妈也知道小女儿有不少缺点，经常为她的急躁头疼。那天，妈妈初次看到张老师的操作，感受到很大的冲击。妈妈最大的收获不是在教具的操作上，而是在对待和教育孩子的方式上，感受到一种来自心灵深处的力量。

妈妈感到，首先要调整的就是速度和节奏，大人的和孩子的。在妈妈把剪刀从萌萌手里拿回来做示范的时候，妈妈感到萌萌有点着急了，但由于妈妈很轻很安静，没有象以前那样，滔滔不绝地详细说明细节和理论，萌萌自己就克服了那种伸手抢回的冲动，而是又静下来，耐心地看妈妈演示。

萌萌是一个语言能力发育比较早的孩子，1岁的时候就可以跟大人交流了，1岁3、4个月的时候已经会背不少唐诗和儿歌了，还是家里的小阿姨教着玩然后告诉我们的，2岁的时候说话都是带着连词的复句了。因此，有萌萌的时候几乎总是有声音。当我们在一起游戏或工作的时候，好像从来没有这么静过。那晚，妈妈体会到，对孩子来说简短的语言和充分展示的动作，要胜过千言万语。有时候，语言根本就没有意义。有时候，寂静会让孩子听见更多的声音。那晚，我们静静地分享这种无声的喜悦和幸福。女儿在妈妈轻柔而缓慢的动作里感受爱与尊重，妈妈在静寂中真切地感受到了小女儿的成长。那晚，我们都睡得很香。

