我走过的日子

第一章 我的童年

我真名叫陈瑞安，名字中虽有瑞安两字，但却不是浙江人士，父母的寓意是希望我一生吉祥如意，平平安安。在《新浪爱情快递》的网名叫夜听风雨，取自电影《风云》的诗句“倚楼听风雨，笑看江湖路”。我出生在宁夏回族自治区的首府银川市，但却不是回民，祖上八辈都是名副其实的汉族。家有三子，以属马的我为小，上有两个可爱的姐姐，现在已经在银川过上了幸福的安康生活，我可爱的外甥和外甥女是他们两个家庭的太阳。

我们家住在银川郊区，在我们村多少年都没出个大学生。但我们家三个孩子都很争气，都考上了大学，这让父母十分自豪。 记得我考上武汉大学那年，在我们村引起了轰动。多少年来这是我们村学子们考上的第一个名牌大学。当时我听到消息后，坐在地上半天没起来。惊喜之后的我不由得为学费担忧，那年正赶上大学收费并轨。

当时家里条件是比上不足，比下有余。怎么说呢，我爸是工人，城市户口，我妈是农民。后来农转非后，我们全家都拿到了城镇户口。但城市花消大，因此依旧住在农村。因为我上大学时，父亲已经退休，只有几百元的退休工资。母亲上缴了土地后在一家毛纺厂做了一段临工，后来厂子效益不好就回家操持家务。好在那时我大姐已经开始上班了。从那以后我四年大学生活是依靠父亲积攒的退休金来交学费，每月300元的生活费是两个姐姐源源不断提供的，直到我大学毕业。

所以我至尽最为感激父母的就是他们不但给了我生命，同时把我养育成人了。也为我们三子妹的相亲相爱感到温暖。因为其实我的母亲是我父亲的第二个老婆。我大姐的妈妈也就是我父亲的第一个老婆，在生我大姐时难产去世了。后来听别人说，父亲对大妈感情极深。大妈去世的打击差点让父亲痛不欲生。从此性格开朗，和蔼可亲的父亲活脱脱地变了一个人。 一直和我妈结婚后，还是偷偷拿起大妈以前的照片一个人静静的流泪，啜泣。。。。。

父亲把所有对大妈的爱寄托在大姐身上了，我后来才知道父亲为什么那么护着大姐。无论她犯什么错误，父亲从来不打她，而我和二姐动则被父亲象老鹰抓小鸡一样打得满院子乱跑，母亲永远是我避风的港湾。为这事情父母没少和父亲吵架打仗。直到我以全校第一的成绩考到我们银川最好的初中后，父亲再也没动手打过我。因为他看到他的儿子是好样的，没给他丢人，我也长大了，他也打不到我了。

后来听母亲说，父亲在和大妈过日子时，脾气很好的，爱画画，爱弹手风琴，爱跳交谊舞，没事就露几手绝活——父亲的厨艺是全村有名的。。。。。后来大妈走后的日子，父亲象变了一个人，不爱说话，不爱出去活动，整天躲在屋里看大妈的照片流泪；旁边的好心人实在看不下去了，才帮父亲介绍认识了我妈。

二婚后父亲的个性从最早的和蔼可亲转变到另一个极端，稍有不如意的地方就吹胡子瞪眼，摔碗砸盆，还动手打人，当然是除大姐以外。我妈性子刚烈，和我爸一起上演星球大战。后来想想母亲如此矮小的身躯如何能爆发出那么可怕的力量，因为我们时常发现母亲打起架来比父亲还狠，有几次都是父亲败下阵来。后来仔细想想：有两大原因。一是心疼父亲摔坏了东西，那年头东西多值钱啊！（我曾经因为不小心摔破一个碗，就被父亲狠K过，不过他摔碗我从来没脾气，还得躲远点，免得成了他们战争的牺牲品，呵呵），二是觉得父亲对我和二姐下手太狠，手心手背都是肉啊！

这场况日持久的战争从他们结婚开始，基本上是三天吵一次架，每周干一次仗，每月父亲按时去姥姥家借母亲一趟（母亲打不过父亲后的杀手锏就是回娘家，百试百灵。后来我长大后才明白为什么父亲轻易不去外婆家，实在是不好意思，呵呵，直到外婆去世那天才去）。            我妈，我爸两个人，就是两个谜。我有时一直纳闷，象父亲和母亲这样不和谐的家庭放在现在可能都离了999次了。年龄的差异（父亲比母亲大11岁），性格的对立，观念的冲突。。。。。。当时看来那么多不和谐的因素并没有把这个家庭拆散，后来却是越来越甜蜜。

我家的家庭战争一直热度不减，在当地都是热门话题，头条头版。期间村委会不知道调解了多少次，来了多少人，都无济于事，直到我的诞生。母亲告诉我，她这一生中最幸福的时光就是生我后做月子的时光。母亲清晰地回忆说生下我后，父亲那祥和的目光，憨憨的笑容，以及如何煲制她这一辈子喝过的最美味的鸡汤。。。。。。

母亲说因为我的诞生，圆了父亲的儿子梦。以前的假象敌人（就我妈啊）突然间变成了我爸心目中的大英雄。心理的转变让父亲又回到以前和大妈过日子的状态了。整个人放松了，虽然不画画了，但开始没事哼哼小曲了，后来竟然破天荒地一本正经地教我练手风琴了，最后闲太麻烦了，就自个去公园跳交谊舞了。（补充一句，从那开始到现在，父亲几十年如一日，坚持跳舞，终于练就了一身绝世舞功。我曾经在他60岁时见识过，乖乖，一个20多岁的小姑娘和我爸跳一种光转圈的舞，名字我忘了，反正是交谊舞的一种。总之他们跳了20多圈，转的很快，父亲舞步很潇洒，挥洒自如，可惜父亲的那个小舞伴，脸色苍白，她肯定下定决心以后再不和我父亲跳舞了。。。。。）因此我妈总结到：“儿子，你是我家的福星，给你取名瑞安，就是希望从今以后我们全家平平安安，吉祥如意，我是再没有精力和你爸干仗了。”

时间是治愈心灵伤口最好的良药，希望则是让心灵重生的仙丹。大妈去世后父亲把希望寄托在了大姐的身上了，但是相思的折磨依旧在撕咬着父亲的心灵。后来母亲和父亲结婚后有了我，父亲又把希望寄托在家里唯一的儿子——咳咳，就是我的身上。他要把他在那个文革动乱年代无法实现的心愿让自己的儿子实现。（父亲小时候天资聪颖，按今天的话说绝对是考大学的料。可那个年代我爷爷娶了两个老婆，我家奶奶是爷爷的二房，很早就去世了，大奶奶就是不让父亲上初中，那年代考上初中相当于今天的大学啊，无奈父亲只好到工厂做工，至今想起来仍懊悔不已，这也是父亲为什么想把我们几个培育成文化人的原因）。

来自一个中国普通劳动人民内心最基本的夙愿，那就是把自己的孩子培育成材，光宗耀祖。苍天不负苦心人，命运在给你带来苦难时，往往又在不经意间带给你意想不到的欢乐。就是在我考上武汉大学那天，我看到了父亲久违的笑容，年近古稀的父亲苍老了，但当看到最小的儿子考上了名牌大学，他笑了。那一笑，永远在我心中，那么舒心，那么灿烂，突然间让我想起了雅典奥运会女排冠军教练陈中和的灿烂笑容。。。。。。

母爱似海，父爱如山。我们这一辈是无法报答父母的恩情。我们所能做的就是，好好地活着。为我们亲爱的人活得更好，更为看不起我们的人活得更好。其实父母从给了我们生命那天，就注定不可能天天在我们身边，总有一天他们要离开这个给他们带来了悲欢离合，酸甜苦乐的世界。我们面对生老病死这样的自然规律无能为力，所能做的就是让父母生前舒心，走时安心。只要我们心里有父母，做人做事对得起自己良心，我们就可以甩开心头沉重的十字架，用自己精彩的生命，灿烂的篇章去告慰父母的在天之灵。

第二章 读书的我

多少年了，我刚上银川六中初一一班的情景还历历在目。为了读重点初中，父亲把我的户口转到了城市。但我还是个不折不扣的农村小孩，朴素，淳朴，但不失勤奋。那时侯我们班里家庭条件好的城市小孩许多都嘲笑我。他们笑我穿着寒酸，说话土气，说我是个名副其实的土包子。我心里很难受，但我没告诉父母。后来想通了，没什么了不起的。随他们去说吧，我本来就是农民的儿子，土包子又怎么了。再说农民就可耻吗？你们吃的粮食难道是天上掉下来的？！于是我依然故我，努力学习，尽我所能帮助其他同学。第一学期考试成绩出来后，我名列全班第一。由于我的乐于助人，好多同学都推举我做了班长。

那时侯的我就深刻感受的一句话的含义：人要想活得更好，就必须坚强，就必须舍得付出。你要明白你不只是为你一个人活着，还要为那些关心你的人活得更好，更为那些看不起你的人活得更精彩。

三年的辛苦没有白费，最终我以银川六中全校第一的中考成绩考到了市重点高中——银川唐徕回民中学，开始了我的高中生涯。有个人物不得不说，她对我一生产生很大影响。

其实她就是我的同桌，一个外貌平平却有充满灵气的女孩。（现在在美国福级尼亚大学读完研究生，开始上班了）

当时我们高一一班是学校按照中考成绩挑出来的尖子班，配备的师资力量是最为雄厚的。我的中考成绩是全银川市第三名，但在这个班里我只能排第二。因为我们班有个女孩的中考成绩是银川市第二名，她排名是第一。这个女孩就是后来的我的同桌。

不知道是庆幸还是不幸，我喜欢上了她，那个平淡无奇却充满灵气的女孩。我生平长这么大，头一次开始刻骨铭心地爱一个人。那一年，我恋爱了，准确说是单相思，开始她根本不知道。我给自己编制了一个美丽的梦，在这个梦境中我早已迷失。因为她的存在，我感觉已经失去了自我。看着她那甜甜的笑容我会深深陶醉，知道她的失意我会无缘无故黯然神伤。。。。。。

这种痛并快乐着的幸福时光在高二彻底灰飞烟灭。可恶的班主任把我和初恋调了座位，而且她明白我的心思后，刻意和我保持距离。我不怨她，但从此相思之苦就象毒蛇一样吞噬着我刚刚萌动的爱心。我清楚地听到我心滴血的声音。那时我住校，每当夜晚十点以后我就会准时在教学楼二层的阳台上，眺望她家的那片夜空。那片寂静的夜空包含了太多太多的相思，每当看到天上的点点星光，我就在想天上一定有两颗属于我和她的星星。只有在此时此刻，我的心才会平静。但入睡后就再也不能平静，多少次梦中哭醒，多少次梦中笑醒，只为了她——一个天使般的平凡女孩。

在那个年代，早恋是亚当和夏娃的禁果，谁碰谁倒霉。因此我得到了上天的惩罚。成绩从全班第2滑落到第13，一直到高二学期的第25名。为此从来没为我学习成绩担忧的父母焦急了，毕竟还有一年就参加高考了。父亲问我怎么了？我笑了笑，笑得很苦。我鼓气勇气告诉告诉父亲，放心，儿子不会让你们失望的，别为我操心了。

从此我开始了痛苦的自救过程，但我心中的苦谁能知晓。我一开始想用对她的恨来解脱自己。后来发现自己彻底失败了，我越是恨她，就越想她。正所谓，恨之深，爱亦深。

那个年代我最喜欢的两首歌就是《吻别》和《同桌的你》。为了前途，我必须忘记她，尽管我要为此付出更多的代价。

时间一天天临近高考，班里的倒计时牌提醒我已经别无选择了。我已经没有时间在爱恨交织的情网里挣扎了。我的使命还没有完成，还有那么多关心我的人在等待我的佳音，我不能辜负他们的期望，更不能自毁前程。于是慢慢地我的心态平和了，终于可以坐下来看书了。经过半年的冲刺，我的学习成绩提高神速。最终如愿以偿地考取了梦寐以求的武汉大学。多少年来回首这段不成功的恋爱，我不后悔。虽然有苦涩，但也有甜蜜；我不后悔，因为成长是要付出代价的！初恋永远是我生命中最难忘的回忆。

到大学后我封闭的心灵终于开放了。我第一次踏上了南下的列车来到了长江之畔的武汉。这片红红的土地让我着迷，润湿的空气透着茉莉花的清香，大学丰富多彩的活动让我压抑了十几年的激情彻底释放。

我充分利用大学四年的时光混了一张文凭，得到三次奖学金；当了三年的学生会主席，却最终没有入党；干了两年的校广播台编辑，最得意的是我编排的《建国五十周年大型诗歌朗诵》大获成功；谈了一年不成功的恋爱，得出的结论：一，女人是老虎，谁碰谁倒霉，从此对感情伤透了心；二为什么受伤的总是我，为什么我爱的人不爱我，爱我的人我不爱。天哪，爱神丘比特的箭术也太臭了，怎么大学四年就没射中我啊。难道注定要我孤老终身，不过我父母肯定不答应，他们希望早日抱上亲孙子，呵呵。

第三章 走上社会的我

那年毕业后我就来到了向往已久的大都市——北京。当我领到长大后的第一笔工资后，我流泪了。我告诉父母儿子终于能挣钱了，能照顾你们了。父母坚持不要我给他们寄钱，让我自己照顾好自己他们就放心了。正如儿时的童谣：都说养儿能防老，可儿千山万里远相隔；都说养儿为防老，可就千辛万苦不张口。。。。。。

我的第一份工作是做软件程序设计，工资只有1800元，但进度很慢。后来这个项目由于不可抗因素夭折了，我们的辛苦也付之东流了。那一个个程序曾是我们彻夜不免的辛勤结晶，当听到这个消息我们都傻了。在那以后我再不做程序设计，转而做软件销售。因为我发现自己在市场拓展方面更有优势。

一晃在北京的三年过去了。我现在在一家房地产企业做客户经理。主要负责针对大型的房地产企业集团的软件项目。28岁的我回想这段时光，真是一言难尽。。。。。。我真是体会到一个外地人在北京打拼的艰辛。

曾经最苦的时候，是我在辞掉第二份工作的时候，那时侯的我在没找到新的工作前就挥霍了所有我能花的钱。说到这里不能不提到一个北京女人，我是在网络上认识她的，先是给她打了三个月的电话，接着见了面，这个女人花完了我失业后所有的积蓄就消失了。我不后悔，因为自问我真诚对人，只怪我心太软，看错了人。

那时在感情挫折和经济窘迫的双重压力下，我真的感觉自己要崩溃了。仓促之间不能找到合适的工作，但身上的钱已经快花光了。怎么办，总不能开口问父母要吧，毕竟自己已经是大人了。可是周围没有一个能帮助我的朋友，我真切地感受到了北京这个大都市离我那么遥远。生活的残酷就是你身上只有33元，你还要吃饭，可是下月的房租已经不能再拖了。但工作却一直没有着落。。。。。。就有这么一天，我在停自行车时拣到了一百元（那是我从小到大拣到的最大面额的钱），而且周围一个人都没有，想做雷锋都没有机会。我冥冥中感到老天在给了我太多失意后，终于开始大发慈悲了。此后不久我就找到了新的工作，而且一直干得很好，直到现在。

这就是平凡的我，真实的我。我28年的时光都展现在你面前了！

第四章 孤单的我

今年十一我要回家看看，家里修了新房子。我准备给家里添点新家电，尽尽我的孝心。大半年没有回家了，做梦都想见老爸老妈。我现在有能力在北京照顾好自己，他们也十分安心。唯一遗憾的是没有找到合适的女朋友，不过我相信这要靠缘分。我打算先立业后成家，因为我是男人。目前我打算好好闯出一番事业，真正在北京有属于自己的家庭，房子，车子，还有老婆。今年是很重要的一年，如果顺利的话，我会考虑创办属于自己的公司。虽然我知道会很艰难，但我已经没有什么退路了。即使我一败涂地，但我不后悔，毕竟我曾经努力奋斗过。我相信生活是很公平的，只要你付出就有回报。

如果你不嫌烦的话，我介绍一下自己的特点。我这个人脾气很好，我妈说我是温顺的小绵羊，但并不代表我懦弱。我是大事清楚，小事糊涂。我告诉自己：男人要想成就事业，就必须有海一样宽阔的胸襟。1.米72的我，65公斤，自问不属于高大威猛的类型，但我却有一付宽厚的肩膀，能够承担事业和家庭的重担，为我心爱的她遮风挡雨。你也许已经看过了我的照片，我不属于那种又酷又帅的类型，但我有一颗真诚善良的爱心，愿意陪我的另一半走过人生漫长的旅程，无论是快乐还是失意，我将永远用我的爱心为她营造一个避风的港湾。

我是个带有浪漫主义色彩的大男孩，经历丰富，却有不失一颗童真的心灵。我想我有那么一天，一定要带我心爱的女人去看看三亚的金色的沙滩，去九寨沟看看碧波荡漾的熊猫海，去庐山听听那飞流直下三千尺的瀑布声，去黄山欣赏旭日东升的漫天云海。。。。。。拍好多美丽的照片和录影，把我们生命中最快乐的点点滴滴记录下来。

说了这么多我的优点，我的缺点其实也不少。最大的缺点就是心软，真的，不骗你。就是我在前面提到的QQ上认识的那个北京女孩。她说自己是学生，生活非常苦，被男朋友欺骗后，还染上了病。我虽没见过她，只是给她打过几次电话。当时她说自己身体很难受，现在还在读书，没有什么经济收入，也不可能问家里要钱。于是我前后给她花了三千多元钱帮她治好了病，因为我想只要能得到真爱，我可以付出所有。但我错了，不久她就消失了。最后一个电话告诉我，我是个好男人，但太笨了。。。。。。我默然无语，3000多元那是我失业后几乎所有的积蓄。钱没有了，我可以再挣；可是我的感情又一次受到了伤害。从此以后我在网络上认识的女孩都只做普通朋友，关系不管多好，就是不能提钱。因为我觉得感情是很神圣的，决不能用金钱来玷污。谁再跟我提钱，我跟谁急。。。。。

我真的很难把自己描述得很清楚，不过你真的了解了我后，你会发现其实我这个人还不错，呵呵。说了这么多，你一定烦了吧。最后引用《相逢是首歌》的歌词，“相逢是首歌，歌手是你和我，心儿是永远的琴弦，永远而执着”。

希望我们的相逢，是新的开始。。。。。。

第5章 幸福的我

我是9月25日从北京飞到银川，今天才刚回到北京的。我是请假回家的，为的在家里多呆几天。本来是十一是可以不回去的，但我有要紧事情要办，所以提前飞回家。头一次坐飞机，比平时坐火车省了20多个小时。最大的感觉就是快，只是在起飞和下降时有点振动，倒不是十分害怕。

回家的感觉真好。家里新修的房子，一切都是那么的崭新。我无遐多想，这次回来不是游山玩水的，而是来办事情的。所谓的事情就是帮家里解决最需要的问题：小姐的问题最着急，开个话吧需要资金1.4万，我全力支持她搞定；大姐的问题最小，只要我陪着侄子到中山公园开开心心玩一天了就行了；姐夫喜欢烟酒，9.30日我生日那天，和他喝着茅台酒，抽着中华烟，他就很HAPPY了。

最难就是父母了，他们不肯张嘴，说什么都好，什么都不缺，就是怕我花钱。后来通过我的观察，发现父亲有两大爱好，一是跳舞，一是听音乐。62岁的老爸出行极为不便，经常骑自行车跑几十里去跳舞。于是我给老爸买了个2500元的电动自行车，让他来去如风；至于听音乐，我本身就是发烧友，自然不能亏待老爸的耳朵。花了近万元给家里添置了34村的创维彩电和日本原装进口的山水音响，放的大片经常把家里的小孩从睡梦中惊醒。

老妈在我的循循善诱下，终于告诉我最待解决的问题是洗澡和洗衣问题，于是回去后我就买了海尔的洗衣机，热水器，顺便买了冰箱。家里的电器总算置齐了。心里总算塌实了。俗话说，三年不鸣，一鸣惊人。我这个家里唯一的独子，总算在第三年多少为家里做里点贡献，做了点自己应该做的事情。

但是老妈交代不彻底，那天，妈妈告诉我牙疼的厉害。我带她到正规的口腔医院检查，大夫说以前的私人诊所给她把牙补坏了，需要清除后重新修补，前后需要四次，当天做完修补后，牙疼症状明显减轻，母亲说我帮她解决了大问题，这个牙疼的毛病困扰了母亲近一个月。

做完修补牙齿的手术后，我想到母亲一直有习惯性便密的问题，就带她到最好的医院进行检查。母亲便密的毛病前后持续了四年。中医，西医看了多少次都没有明显的效果，只能通过饮食和药物调节，后来发展到了肛裂、便血。虽然不久前有所好转，还是让我十分担心。因为我从网上了解到，长期便密可能引发直肠癌。虽然这种几率不到1%。

为了对目前的症状能够了解得更清楚，我花了800多元给母亲做了个无痛肠镜检查。事实证明我的选择是多么的正确，母亲大肠的结构和别人有所不同，肠镜在肠子拐弯处很难前进。常规的检查只需要15-20分钟，而母亲却让我在外面整整等了一个多小时。我真的好害怕，好害怕母亲在打上麻醉药的一瞬间不会再醒来，好害怕值班医生的医术不精给母亲带来伤害，好害怕检查出来的结果会给我致命一击。。。。。。

好在旁边的医师告诉我今天做无痛肠镜检查的是主任医师，技术非常精湛，所用的麻醉药物是从国外进口的，安全无副作用，而且肠镜检查做为一种常规的体检，本身不会给病人带来什么生命危险。听到这样的解释，我的心理塌实了很多。但母亲迟迟没有出来，仍让我心里惴惴不安。后面就诊的患者也在焦急地等待，后来我才了解到他们四个检查当中，只有我妈做的是常规体检，其他三人都是肠子病变后医生交代的必须体检，基本上都是属于住院治疗的那种情况。

1个小时后，母亲从麻药中逐渐苏醒，喊出了儿子的名字，极度虚弱的目母亲躺在床上又慢慢闭上了眼睛，我的眼睛湿润了。拿到检测结果后，主任告诉我这是他做检查来，两年中碰到的最难做的检查，不过结果却是让人皆大欢喜的，一切正常，无异常现象。啊！老天在一场虚惊后给了我最好的答复，我告诉老妈，我有个新的决定，过年后先给她买医疗保险，再帮她添置新家具。

从9.25-10.6日这10多天，是我一辈子过的最幸福的几天。我天天不离父母左右，希望和他们分享幸福时光的点点滴滴。9月30日是我生日，10月5日是父亲的生日，又赶上乔迁新居。我们10月1日在银川新城最好的酒店摆了一桌宴席，让所有的亲朋好友一起庆祝这美好的日子。所有的亲友都夸奖父母生了三个孝顺的儿女，尤其是我。

看到父母发自内心的微笑，我真是感到欣慰。我认为自己这个儿子，做了他最该做的事情，而且做的非常及时，一辈子无怨无悔；看到父母拿起麦克风，合唱《渴望》时，我似乎又想起了童年时我们一家人相依为命的情景，看看今天的转变，看着父母的满头白发，我不知道说什么，只记着有句歌词“好人一生平安”；着满地乱跑的外甥女叫我舅舅，抱着活泼可爱的外甥去做电动木马，感觉真好，你会回想自己的童年时光，你会发现现在的时光是如此美好。。。。。。小姐非常有事业心，工作之余想做点小生意，可惜资金有限，我尽了最大的能力帮她开了一个话吧，临走前，她要送我点电话卡和水，这是她小店的商品，虽然我很想见她，但我怕见了她无法拒绝，所以我只是用短信与二姐告别的，我理解她的每一分钱的来之不易，不想让她破费，在出租车上经过二姐的小店时，看着二姐模糊的身影，我祝福她身体健康，生意发达。

这就是我回家后的感受，平淡却真实。现在又回到北京了，我可以放心大胆，毫无顾忌地在北京打拼我的生活了。父母，保重身体，远方的儿子依然牵挂你。你们也放心，儿子长大了，在北京会照顾好自己，过年回家再好好陪你们！

                                           陈瑞安

2004年9月

