房  梦

作者：负人一族  

房屋坐落：回龙观和谐家园x区x号楼门xxx

[第一篇] 买房

我一直对购买经济适用房没抱什么希望，原因嘛，主要有两点：一是在北京想买经济适用房的“无房者”太多；二是有的经济适用房开盘时，那排了N多里长的队，心里就打怵，咱哪有那闲功夫去排队呀，还得挣钱解决购房首付和温饱问题呢。

说起“无房者”，相信很多人尤其是我等打工一族都深有体会。经济适用房本来给低收入者准备的，他们买不起昂贵的动辄每平6、7千甚至上W的商品房，经济适用房的出现，使他们的住房梦得以实现。从这个意文上说，政府确实给平民百姓解决了一个很大的问题。然而，由于对购房人审核的制度本身不那么完善，经济适用房出现了政府不希望看到的现象：开盘时有成群结队的人开着豪华轿车去买经济适用房；入住后的经济适用房小区里有无数的好车；到晚上有很多的屋内不亮灯，房子被闲置在一边。这些房子确实是买不起商品房的人买的吗？肯定不是，只因为经济适用房便宜，谁不想啊？自己有房的话，可以搞投资嘛，或卖或租，都能挣上一大笔，何乐而不为呢。

言归正传，2005年3月10号，星期四，公司一PLMM告诉我，她在网上发现回龙观有一个楼盘有尾房，还是经济适用房。我按照她提供的网址，上网看了看，觉得还不错，就是离地铁站远了点，马上打电话过去，被告知还有，欲购从速。

可能大家也应该猜到了，这个楼盘就是E06、E09经济适房项目，也就是今天的“和谐家园”。

3月12日，我和LP早早的起了床，随便吃了点东西，就直接坐车来到售楼处，了解了一下大体的情况，觉得还可以。在售楼处没呆多少时间，我同学兼同事来了，于是我们一起去了工地，到了一看，荒凉一片,一片荒凉啊。北边的楼(龙锦一、二)还没完工，E06E09也是一片繁忙，塔吊林立，每栋楼差不多都挖好了坑。据此判断，觉得还比较可信。于是我们坐小蹦蹦(我记得是从矩阵东南角上的车，2元)返回售楼处，思考了片刻，我做出了现在也认为非常正确的决定：买!!!!!实践证明，当初幸好做了这个决定，如果那次再不买的话，以后可能就和经济适用房无缘了，因为买房后不久，ZF就把政策改了(ZF就是ZF，说改就改)，以后的经济适用房只对拆迁户。

决定做出后，我们开始选房。楼层和户型没得选，只有顶层的3A户型，且E09区全部卖完，只有E06的几栋楼有没卖的房。所以说，选房实际上只选楼号和单元，我们选的时候，5、7、8、21、23、24号楼有房，当时想7、8、21、23、24号离马路和高压线近，就选了5号(买完房后，想一下，选7号楼也可以)，因为5号楼西边是垃圾处理站，所以就选了2单元顶层，选的过程中，差点把1单元顶层的ChaiChiChi家给选了，要是这样的话，我们两家今天可能对调了，成了我1单元他2单元。

选完房，由于没带钱，我们就先跟售楼小姐订了下来，然后打车打西三旗建行，把我建行卡的银子取出来，我让我同学也给我取了1W，再返回到回龙观农行，把我和LP的农行卡的银子也取了出来，终于湊够首付了。包里装着不算多的10W，心里也很紧张，血汗啊。我LP的我同学一边一个，把我护在中间，生怕遇到不测。回龙观农业银行离售楼处北边的工行不远，但以防万一，我们选择了打车，等到工行门口，差点没背过气去，只见门上张贴白纸一张：周末休息。没有办法，只好又打车到西三旗工行，办了个结算存折，将首付款901687存了进去，赶紧又打车回到售楼处，签订合同。

这一顿折腾，累得我们脑袋发晕啊，肚子也抗议了，这时已经快12：00点了，还没签合同呢。在接下来的过程中，可怜我的手啊，就是不断写啊，签字啊，哎，花钱还这么复杂，在过去了N多分钟后，终于把合同、产权代办这类的东东弄完了。从售楼处出来后，感觉真轻松，啊，终于办完了一件大事，将来在北京也要有个属于自己的地了。不过，我们也变成了穷光蛋，背上也多了一个沉重的包袱，成为了银行的奴隶，“付人一族”的网名由此得来，至于后来改成了“负人一族”，个中原因，稍候待续。

我、LP和我同学此时已经连说话的力气都没有了，在售楼处南面那个饭店，叫什么名字忘了，点了几个菜，吃了点饭，把我同学送到回龙观城铁站，我和LP也回家了。

买房就算告一段落，之后的贷款、换发票、律师费、保险之类就不提了。

[第二篇]步入论坛

具体是怎么知道回龙观论坛bbs.hlgnet.com的，我已经忘了。在论坛上注册ID，是在一个星期后，注册名叫DillyZhang，前半部分是我在公司的英文名，后半部分就不用解释了吧，我想大家都能猜到。当时，咱小区有哪些ZZ的ID，也忘了，不过，我记得有Kite007版主，其他的不记得了。

有太多的话要写到这里，时间紧张，装修完再写吧。

[第三篇]收房

6.10[萌发提前收房的念头]

KFS给我的入住通知中，明确写着：6月29日收房，这差不多排到最后，我的运气就是这么的背，拿宋DD的话讲，那是相当的背呀。

这一天是星期六(注，可能是6.11星期天，记不住了)，没事可干，在家待着，下午2点左右，我LP出去，看见居士和他LP在小摊上买吃的东西，我LP就把他们叫了过来，然后LP进屋给他们拿饮料，跟我说居士今天收房，在外面呢，于是我跟我LP就一起出去了。我们隔着矩阵东边的铁围栏，聊了起来，从居士那了解到，他是提前收房，找任Y收的，还跟我建议找个人提前收了得了。聊了一会，居士说有事要找物业，就散了。

我到是有这个想法，不过没往心里去，就此作罢。

6.14[接到回龙观建材城箭牌电话，要送浴缸，晚上联系回LZS说提前收房的事]
好象是上午，手机响了，一接，对方说是回龙观建材城箭牌专卖店的，我一听，还挺纳闷，这时候给我打电话干什么呢，我又没让送货。对方说，因为店里要装修，所以要把客户的订单都处理完，想把浴缸给我送过来，我就跟她说，还没拿到钥匙呢，没地放，她说她也没办法，让我想想办法，尽快给她回复。

晚上回到家，我就把这件事跟LP说了，我们商量了一下，说找回LZS把房收了，行的话，直接把浴缸送到新房。于是我就给回LZS的HZ打了电话，跟他说了具体的情况，他很痛快的答应了，说帮我问问，等他电话。

6.15[跟回LZS确定提前收房，结果没定下来]
今天星期四，到下午，回LZS还没给回电话，我就打电话找HZ，是SG接的，说已经跟KFS打过招呼了，需再确定一下时间。没办法，只有再等等了。

6.16[跟回LZS确定了提前收房]

上午又给HZ打电话，没在。

下午快下班了，又给HZ打电话，接了，说正准备给我打电话呢。收房时间确定下来：6.17星期六下午1：00，好高兴啊。接着给箭牌专卖店打电话，让星期天把浴缸送过来，对方说怎么不早点打电话，怕仓库那边没人了，她说她把单子传真过去试试。

6.17[收房，接到箭牌的送货确认电话]
上午，又跟回LZS确定了一下时间，HZ说下午1点多到矩阵北门接我。然后又接到箭牌仓库的电话，确定了一下具体的送货地点(送到新房)。

8：30左右，我驱车(两个轮的)来到回龙观农业银行(就是售楼处附近那个)，把收房需要的钱和浴缸的尾款取了出来，这两项需1.5W左右，不过我取了2W，剩下的用来装修，免得需要钱时着急。

银子取回来后，我就开始准备收房的材料和每处需要的银子，我都给它分好了，省得到时数来数去的数错了，这些都弄完后，差不多11点了，做饭吧。注：我LP她们单位组织郊游，昨天就去了，要今天下午5、6点才回来，所以，她就参加不上收房了，这个机会给错过了，真可惜呀。

吃完饭，看时间还早，看会电视吧。好不容易等到1点多，回LZS还没来，差不多快两点，他们才来。于是我们一行4人(我和LP她舅，还有回LZS的HZ和SG)驱车直奔售楼处。

等等，我先感谢一下回LZS的两位仁兄，今天天特别热，天气预报说的是35度。太阳好毒啊，兰天白云，碧空万里。说车里象桑拿一点都不过分，车座都烫PP，他们说车在外边晒了一上午。HZ和SG，你们辛苦了，谢谢!

到了售楼处，HZ首先跟前台小姐说了这事，说跟XXX打过招呼了，我们这位客户要出长差，找你们也是没有办法的事情，就麻烦你了。小姐于是就打电话和XXX确认了一下，说行，可以收房，你们到1号台办吧。过去之后中，没人，小姐就找2台的结算员，让他去取我的合同、两书一表等，2号台的小伙不去，还对小姐骂骂咧咧。说不想管提前收房的事，让小姐找人送下来，小姐没找到人，于是就找人带着我们去楼上的仓库里去取。到楼上后，只见仓库的地上放着一堆一堆的合同，很是壮观，KFS赚的钱可真多呀。拿到合同后，找到2号台刚才那小伙办理结算，他倒是没敢对我们怎么样，也没有不满的情绪。

插一句，由于之前我已经将身份证、居住证、发票、户口本和合同的第1和第12页都复印完了，拿到合同后就没翻开看。没把夹在合同里的户型图拿出来，在以后办装修手续的时候，遇到了麻烦，这是后话，暂且不提。

在2号台办完结算，小伙让我到售楼处设立的中国银行款台那交钱，由于我已事先将钱准备好，又是下午，没两个人，很快就交完了。回到2号台领了一些材料。我们4人就直接到二区办理其他手续了。

到了二区，先在产权代办处办理了产权证代办，交了地价款、税等，把合同押那了，然后到物业台办了其他手续，开了物业费、有线电视安装费等单据，到款台交了款，手续就全部办完了。

接着拿着入伙单到一区，拿了钥匙，物业给找了一位师傅，带着我们去验房。

到了单元门口，我的心的呯呯的跳，终于要看到自己的家了(注：以前没进去过)，上到了顶层，物业师傅把我家门打开了，眼前一亮。我在心里面说，哇，这就是我的家了。

一进门，回LZS的两位仁兄就开始验房了，试试电，试试水，检查各个插座都是不是有电，卫生间的地漏、各个下水是否畅通，楼顶是否漏水，墙面是否空鼓，门窗是否有问题。

经检查，发现了如下的问题：1)户门有点紧；2)窗户推拉不畅，有刺耳声响；3)东次卧墙面有一块空鼓；4)西次卧有一块空鼓；5)客厅局部空鼓，回LZS的老兄说不用修，就没记；6)厨房阳台门的密封条掉了；7)马桶下水内有异物；8)主卧铝合金门有点，推拉时有刺耳声。

我让物业的师傅都一一记上了，回LZS还给卫生间放上了水，做闭水试验。完事之后，又来到物业，办理准住证，领了钥匙和电暖，约了地暖打压的时间，定在了25号11点。

HZ问办不办装修手续，我说办，等要办的时候，SG说拿着装修申请表交3000就可以了。我一纳闷，不是说找你家装修不用交押金吗，他说没跟物业谈好，所以要交，我心里头一阵不高兴，对他说，今天先不办了，没带钱，明天吧。然后就回家了。其实我真没带钱，还有就是拆厨房墙的事我还想等等看，所以就没办装修手续。

收房就这么结束了。

回家后，休息了一会，LP打电话，说郊游回来了，到西直门了，我问要不要接她，她说不用，很累，从城铁坐车回来。

过了一阵，LP又打电话，说等了半天，没等到车，让我接，我就骑车把她接了回来。

吃完晚饭，我们俩去看了我们的新房，量了一些具体的尺寸。这一天就过去了。

收房感受：签字交钱签字交钱，我K，花钱还这么累。

[第四篇]装修

6.18 [检查房子修复情况，看闭水的结果，测量具体尺寸，验收浴缸]

下午，我和LP先去了物业，想到楼下看看是不是漏水，物业的师傅问我什么时候打压，说25号，他说等打压时一起看。

去了新房，一看，还没给修，我们就将没量的一些尺寸给量了。回到家，我和舅就去洗澡了。回来后，LP说送浴缸的人来电话了，说很快就到，我们让直接送到现在租的房内，因为回LZS的人说放新房不安全，丢了物业不管。

到下午5点多吧，送浴缸的人来了，检查没什么问题，将1000元余款给了他们。

6.19 [星期一，办理装修手续，去看居士家的装修]

下午2：30，向单位请了假，骑着我的折叠车，到西坝河坐城铁回家了。

到家之后，就开始准备办装修手续需要的东西，不看不知道，一看吓一跳，我怎么也找不着原始户型平面图了，据后来分析，应该是夹在合同里，一起给捷亚星办产权了。于是乎，只好到办产权手续和物业手费的地方问，一问都不知道，让我去问其他地方，真是气死我了，整个收房过程中，我就没见着有什么原始平面图，我上哪找去。没办法，直接到一区物业办装修手续的地方吧，看看他们有什么办法，他们说，没办法，找KFS补一个，我才懒得去呢，大热天的，想热死我呀。后来我说，我这有合同复印件，里面有一个户型示意图，这个行不行，他看了看，说，将就用吧。我赶紧又跑到二区办手续的地方，复印了一个，然后回到一区，把装修手续给办了,交了3500大洋。他说，23号来拿开工证吧。

到了晚上，我的LP准备去看居士家改水电的情况，去了之后，居士家的灯都没亮，可能不在，没看成，就回家了。

6.20 [我加班，什么也没干]
6.21 [检查房子修复情况，参观清水家的贴砖和水电改造]

今天星期三，到家吃完晚饭，我和LP就去了我们的新房，想看看物业给我们修了没有。到那一看，发现东次卧的空鼓和西次卧的空鼓已经修好，各窗户开关不畅的问题也解决了，马桶下水里的报纸已经取出。

不过，LP往马桶下水里面看了看，发现好象还有东西，我伸手下去一摸，天哪，竟然是一块大砖头，幸亏及早发现，否则后患无穷啊。哎，不知谁干的，我LP顺便MA了两句。

另外，橱房阳台门的密封条也给弄好了，不过发现了新问题，门变形了，验房的时候没发现，关不上，得使劲才能卡上。客厅和主卧的推拉沙窗变形，关不上。 

最后顺便去了清水家看看贴砖和改水电，改水电用的是金德-LCC，做得不错，我也准备用他们，装修她是选的永CWY，砖贴的也很好。我们跟她交流一会装修问题，也借鉴一下她家的设计。

6.22 [打电话让物业修发现的问题，给马可波罗打电话让星期天送砖]

给物业打了电话，报了一下昨天晚上发现的问题，让他们尽快修好，顺便报了一下砖头的事，接线员说向上面反映一下。

早上9:30给居然之家北四环马可波罗专卖店打电话，想让他们星期天把砖送过来，打了两遍，没人接，我的这个心呀，突突直跳，生怕有什么不好的事发生。于是就在网上搜了一下居然的电话，打电话过去问咋回事，结果也是半天才有人接，一MM接的，告诉我，10：00上班，我K，这么晚，只好等到10：00再说了。

10:40，我又打电话，有人接了，我让星期天送过来，对方说行，星期天送过去。

