慧源中心心理小贴士之一——有约在先，不做“输不起”的宝宝！！
有约在先，不做“输不起”的宝宝
问:儿子很聪明，学什么都比较快，现在能和我们一些玩简单的棋牌。哄孩子玩吗，我们自然都会让着他，占上风或玩赢了就兴高采烈的，处于劣势或者输掉一局就哭闹着不依不饶的。我们只好小心地陪他玩，常常是不欢而散。孩子怎么这样脆弱，是不是心理发展不健康？在家尚且如此，在外面谁会让着他呢？我希望孩子的心理承受能力强一些。
答：这是一个争强好胜的孩子，也多少有点赢得起、输不起的味道。对这样小的孩子，无法评价其心理健康与否，但是你心中描述的情况还是很明显地显现出孩子的个性特点，这种情况应该引起家长的注意。
形成此种情况的原因有二：一是孩子的天性使然，好胜且又比较爱面子，二是家长在教育上也有需注意的地方。比如说：带孩子玩可适当谦让，但不能让其只赢不输。另外，在教育上也要灌输“只要努力，虽败犹荣”的观念。
争强好胜本身不是缺点，但是一定要让孩子知道自己好，别人也不错；或者说当自己争不过别人时，自己仍然也是出色的。4岁多的孩子完全可以明白这个道理，只是他们还不能从感情上控制自己，所以输了就以哭闹的方式呈现出自己的不快。
孩子哭闹时，父母陪伴在一旁，什么也不要说（批评、解释、宽慰均无效），让他尽情地宣泄自己的情绪最好。另外，在与孩子玩之前定个协议：输赢不许闹脾气，谁哭闹就终止游戏。表面上约定是指向大家的，但我们明白这显然是为孩子而定。说好了再玩，让孩子在约定面前学会接受和忍耐，游戏中再遇到挫折就有“免疫力”了。即便是孩子体验到强烈的不快感也没关系，按约定坚持下来就能生效，孩子就不再那么脆弱了，前提是父母的态度要一致。
慧源中心心理小常识贴二——拿什么“降服”淘气包
Q：我的儿子在班了因淘气而出名，才4岁半就能想出各种各样的鬼点子，且多半都是恶作剧。可以想见这样的孩子在幼儿园是多么地让老师讨厌，有时老师向我告状儿子如何不听话时，弄得我都恨自己的孩子。我也知道恨孩子不对，恨也不能解决问题，可谁又能喜欢淘气的孩子呢?
A：一般淘气的孩子给人以不驯服、难以调教的感觉，所以淘气的孩子常常会遭到否定和批评，甚至遭遇带有伤害性的对付办法。如何看待孩子，不能以其是否乖巧来断定好坏，也不能以其是否惹大人生气而表示喜欢或讨厌。不论是家长还是老师，对淘气的孩子更要多一份爱心，需要对淘气行为有一个全新的理解，学会欣赏淘气行为中那些智慧的闪光点。
所谓淘气就是孩子喜欢“别出心裁”，喜欢展现其个性如何与众不同。但是淘气有可能给别人带来麻烦，会让别人感到不愉快，这一点恰恰是孩子不能顾及到的，因为他们还没有成长到主动替别人着想的年龄。有人说淘气的孩子比较聪明，不是没有道理，点子之“出奇”是其特点；只是他的聪明在大人看来有点“歪”，有点另类。你可以在原则上赞许他聪明之外，告诉他哪些点子歪得“不是地方”，而怎样做更显得其聪明可爱。
为什么最忌讳简单批评、惩罚淘气的孩子呢？那是因为如果成人不要筛选地将自己的负面情绪传达给孩子，同样会引起孩子的不快，因其年幼没有能力“消化”负情绪，于是使孩子就更倾向于用反抗、不服管的做法来蔑视权威。淘气的孩子往往是在受冷落和遭拒绝中表现得更加逆反，更加无理。他们需要的是理解、接纳和赞许，而只有充满爱心、情绪平静、处理公允的成人才有可能“降服”小淘气包。
慧源中心心理小贴士三——“在乎孩子的感受——人小事也大”
问:从幼儿园接女儿回家，她撅着小嘴不高兴，后来告诉我那天为玩具和另外一个小朋友发生了争抢，小朋友推开她，抢先拿走了玩具。
她告诉老师，老师也没说什么，所以情绪就一直挂在脸上。女儿不是厉害的孩子,我有些担心她在幼儿园里被欺负，我该怎么办？
答：孩子回家的表现说明其心中有委屈，告状是一种宣泄，也是在寻求家长的安慰和帮助，我们应该从这样一个角度理解她。那么，是不是在幼儿园她真的很受气呢?有两种情况：一是确有其事，被其他小朋友抓挠、碰撞、抢走玩具等，二是并没有发什么大的事情，只是孩子对一些小事也感觉自己受到伤害。被伤害是不愉快的心理感受，家长要理解孩子的感觉，不要因为人小就断定其经历的事情也不会大。
4岁孩子已经有很多感受了，其缺乏的是和小朋友们交往的能力。不论孩子遇到什么情况，要鼓励让孩子表达自己的感觉，而后家长再帮助孩子分析那个事件给她带来怎样的感受，是被欺负还是其他问题。如果不是大事，也要用孩子能够理解的言语告诉她“这不是欺负你，小朋友不是故意的”，并且告诉孩子应对的办法。让孩子知道自己在那个时刻应该怎样说、怎样做，适当的做法是大声表示自己不同意，勇敢地抗议对方的做法，主张表达自己而不是强行对抗（动手）。
如果孩子是被欺负（有伤为证），或虽然无伤，但孩子经常处于弱势而不敢言（畏惧情绪），家长可以找老师谈谈，需要老师协助改善孩子在特定环境中的不良感受。父母不要允诺为孩子“出气”，或者用某种行为替孩子做什么。因为不恰当的做法不过是出出气而已，并不能真正帮助孩子成长；反之，恃强厉害的家长身后常有一个更加懦弱的孩子，但愿我们不要有意无意地扮演过于保护的角色。
慧源中心心理小贴士四——从“样板”中寻缘由
Q:儿子才4岁，是一个做事很认真的孩子，在幼儿园表现得特别顺从，老师要求的事情做得一丝不苟，这一点在同龄孩子身上很少看到。原来我以为自己的教育不得法，是不是太严厉了，但看到别的家长有的比我厉害多了，人家的孩子也没有像我儿子一样呀！我想不明白为什么？怎样做让儿子别过于认真呢？
A：4岁男孩的身上出现过分认真、仔细的表现，显然与其生活环境和家庭教养方式有关，或者与孩子密切相处的亲属中是否有此类性格的人。孩子很小，生存的能力完全通过学习模仿获得，其很容易受到家长的影响。如果追根溯源的话，首先应该找一找在家长的生活风格中有没有强迫倾向，家长的某些习惯自然为孩子所模仿，成为孩子学习的“样板”。所以，改变的首要一步是家长察觉自己的生活风格，而不是你想象的单纯严厉的态度。
所谓强迫倾向是过分仔细、琐碎、呆板，做事迟疑不决但却追求完美。性格特点是缺乏灵活性，过分追求准确性，较难接受适应变化等等。孩子尚小，有一些过于的表现，不妨利用其可塑性在抚养中留心纠正。
关于纠正，原则最大程度地给孩子自由想象、自由活动的空间，比如不要限制孩子玩耍、淘气，尤其是一些充满童稚的、别出心裁的做法。鼓励其随意活动，尽兴地玩，只要开心手和衣服弄脏了也没关系。平日生活中要减少束缚性，要求合情合理且有弹性。这样做的目的尽力培养其灵活性，建立孩子随和自在的生活风格，甚至可以对孩子一些不很重要、不很规律的表现应该鼓励。因为性格不同，教育方式要因人而这一点与对其他孩子的教育恰恰相反。
当然，这里提示的所有的一切，都是在孩子的抚养人能接受的前提下进行。所以，话又说回来，要想孩子健康地成长，家长应该尽可能地健康或是靠近健康，为了孩子值得努力改变一下。
慧源中心心理小贴士五——从“帮倒忙”中看关系……
Q：我和先生闹着玩，4岁的儿子以为我们在打架，急忙冲上来拉偏手，帮助我打他父亲。情急之中，孩子一不小心摔倒在地，哇哇大哭，这一闹弄得大人孩子全不高兴了。父亲显然不能接受自己在感情上被“孤立”，顺口骂了孩子几句，儿子委屈得半天缓不上劲来，依在我的身边啜泣。没想到闹着玩竟导致如此不快，以后我们可不敢这样打闹了。
A：大人之间的嬉闹被孩子当作“非同小可”的事情，冲上前去“帮忙”，看来孩子是当真了，除了因为年龄原因，孩子不理解成人的行为之外，往往把母亲当作是自己的“一部分”，他要试图保护与自己感情更亲密的母亲，所以不管不顾地“拉偏架”，无意中伤害了同样也爱他的父亲。
虽然事情结局令大家不快，但却是很真实的一幕，起码孩子当真“投入一次”的表现，还是让母亲心怀感动的。类似这样的一幕，只会发生在3、4岁的孩子身上，因为更小的孩子不懂得他应该护着谁，行为上不会做出反应。长大后的孩子谁也不护着，一是已经知道闹着玩不必，二是孩子多少知道说理，做法是向理不向人。
家庭中该玩还玩，该闹还闹，不能“因噎废食”。相信逐渐长大了的孩子不会总去搀和大人的事情，即便是搀和，方式也会有所改变，或许儿子以后不再动手，而是要当主持公道的“小法官”呢?
