“耻骨分离症”是怎么回事？
　　
　　李小姐怀孕5个月后，常感觉行走、上楼时阴阜部位有牵拉痛，近日连上床、咳嗽、翻身时也疼痛难忍。医生检查后说是“耻骨分离症”。

　　人体的骨盆是由骶骨、尾骨和左右两块髋骨（包括髂骨、耻骨和坐骨）构成。两耻骨间借助纤维软骨板相连，构成耻骨联合，四周还有坚韧的韧带保护，使两块耻骨紧密地结合在一起，腔隙很小，不易移动。据测算，通常即使承受328公斤的牵引力，耻骨联合也不易发生分离错位。

　　然而女性怀孕的时候，情况就发生变化了。当妊娠7～10周时，孕妇的卵巢即分泌一种叫“松弛素”的物质，并且随着孕期的增加而逐步增多。松弛素能使骶髂关节和耻骨联合的纤维软骨及韧带变得松弛，耻骨间隙增宽，以适应子宫中日益增大的胎儿。到了妊娠晚期，耻骨联合中间的缝隙甚至可增宽至0. 3～0.4厘米，以便为分娩时胎头能顺利娩出做好准备。

　　耻骨联合的上述变化，大多数孕妇都会安然无恙，只有当耻骨分离过大时，才会出现牵拉痛，尤其在行走、上下楼时，由于身体重心偏向一侧，造成耻骨错缝，牵拉耻骨间的纤维及韧带，故而更易引起疼痛。一旦出现耻骨分离症，轻者可不作处理；疼痛明显时，应卧床休息，以左侧卧位为好；少数疼痛剧烈者，除休息外，还需用布制作骨盆兜带将骨盆扎紧，以减轻疼痛。若胎儿过大，为确保母婴安全，应以剖腹产为宜。胎儿娩出之后，耻骨联合处疼痛会随之消失。

　　孕妇耻骨分离症的关键在于预防，应做到：①平时积极参加体育锻炼，以增强肌肉韧带张力。②孕妇在妊娠期间可适当做些屈伸大腿的练习，但要避免作腰、臀部大幅度运动和其他剧烈运动。③若骨盆某关节患有结核、风湿等病症时，应在治愈后再妊娠。④孕期营养要适中，防止胎儿因胎头过大而在分娩时加重耻骨分离。　　（姜琳）《健康时报》〔20020404　№j〕
	怀孕后为什么会“下身”痛

	

	有些人怀孕后会感到“下身”疼痛，甚至于翻身、咳嗽、排便也疼痛。这种情况是得了耻骨联合分离症的缘故。

    耻骨有左右两块，合抱构成骨盆前缘。耻骨间有纤维软骨相连并有韧带加固，平时不易活动。孕后由于激素的影响，两耻骨稍有分离，使胎儿将来能顺利娩出。但是，若耻骨分离较大，便会在行走尤其是举步上楼时引起牵拉痛。因为上楼时后腿着地，身体重心偏向一侧，左右耻骨错缝，牵拉纤维软骨和韧带，以致疼痛。若分离严重，韧带撕裂、水肿，就不能行走。虽然怀孕后耻骨联合多少有些分离，但发生疼痛者仅为少数。而且疼痛轻微，能够忍受，不影响工作和生活。不过，孕妇还是需要避免作重体力劳动，不要长时间行走。疼痛严重时需卧床休息。睡姿以左侧卧位为好。

耻骨联合分离症是否会影响分娩呢？一般来讲，病情轻，胎儿不大，则不会影响分娩。若病情严重，胎体过大，则应剖腹产。胎儿娩出，雌激素水平下降，耻骨联合处逐渐合拢，恢复原状，疼痛也就随之消失。不过，产假期间还是应少走多卧，不作重体力劳动为妥。


谨防孕妇耻骨分离

　　小李在孕期5、6个月的时候，总是感到耻骨莫名其妙的疼痛，有牵拉感觉，开始在走路时发生，越是上楼梯就痛得越明显。她怀疑碰伤，可怎么也想不起是如何碰的。后来不得不去找丈夫咨询。

　　当丈夫告诉她这是耻骨分离症时，她大吃一惊－好端端地骨头怎么会分离？难道耻骨分离还要用石膏固定不成？精神特别紧张的小李找到名专家亲自诊断。经专家悉心解释，她这颗一直悬着的心，终于放了下来。

　　孕妇耻骨为何分离

　　女性之所以骨盆的内直径比男性宽大，主要是生儿育女分娩的需要。耻骨联合有一定程度的可动性，在妊娠时增加，特别是在经产妇中增加更多。由于孕妇的卵巢在孕7-10周时分泌一种叫做松弛素的物质，而致使骶髋关节和耻骨间纤维软骨及其韧带变得松弛，耻骨间隙较未孕时增宽，这是胎儿日益增大的生理需要。到了孕妇分娩之后，卵巢则停止分泌松弛素，耻骨间增宽的间隙也就逐渐恢复原来的位置。

　　孕妇耻骨联合的分离，一般人是可以忍受的，也不影响日常生活和工作，没有必要做特殊治疗。随着孕妇的月份增大，耻骨分离也因之较大，在行走时，特别是登高时会产生耻骨牵拉痛，这是由于身体重心偏向一侧造成左右耻骨错缝引起的。在大幅度地耻骨错缝时，势必牵拉耻骨间的纤维软骨及其周围韧带，甚至还有可能在分离严重时导致韧带拉伤、水肿，造成行走困难，不得不卧床休息。

　　减轻耻骨分离痛苦

　　耻骨分离是孕妇正常的生理现象，在正常情况下没有必要进行治疗。但为了防止耻骨分离给孕妇带来较大的痛苦还是做到无病先防、患病早治。

　　重视孕期检查。要提高孕期检查的认识，定期了解耻骨分离的具体情况。

　　加强体育锻炼。多活动可增强肌肉与韧带的张力和耐受力，怀孕后经常进行适宜的伸展大腿运动，碎步行走，以减轻耻骨分离引起的疼痛。

　　做好医学咨询。最好在怀孕前咨询一下丈夫，诸如罹患关节结核、相关关节曾经严重损伤、严重的风湿性关节炎、骨软化症等，应在治愈后再生儿育女，不宜冒险生育。

　　注意适当休息。当妊娠月份较大时，耻骨分离较大时，应适当减少不适宜的活动。产后避免过早起床，避免较大的活动幅度。诸如提拿重物、抬重物等均不适宜，以防止扭伤骨盆，发生或加重耻骨分离。

　　关照特殊孕妇。对于双胞胎、巨大儿或孕妇体重超重者，要给予特别关照。因这些孕妇体重总量大，耻骨所担负的重量也自然增大。对于胎儿过在者，应合理饮食，以免营养过剩，造成胎儿过大过重等发育异常，导致耻骨分离。
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