香港市区与迪士尼自由行

精简版：

1） 签证通行证要十天才能办好，大人孩子照相都要现场照，现场照不出相片不花钱，所以再带两张二寸照片帖表格，孩子单独办。 
2） 行程少带行李，飞机至深圳转大巴会节省银子。
3） 环境很干净，外衣不用多带，要记得带雨具，小孩子要带尿布。

4） 地铁公交很方便，地铁处买八达通卡坐车，换零钱。

5） 去海洋公园和太平山顶都可以在金钟同一处转车，转车处有地铁，所以可以安排同一天。

6） 餐饮比较贵，带一些密封食品，带水壶。快餐类跟大陆价格相仿，麦肯吉比都有。

7） 尽量在大陆换好港币过去，大约二千就够了，比在那边换合算一些，也可以在ATM机上取，人民币帐户取出来就是港币，但不要使用ATM机的查询余额功能，查一次扣四块，太亏了。

8） 迪士尼乐园最好玩二天，进门记得留手印，以便当天多次出入。寄存行李要赶早，旅游旺季九点半后会排队。
9） 早上一开园就进迪士尼乐园的话，幻想世界人比较少，应该先去。美国大街晚上等礼花的时候再逛也行，看礼花睡美人城堡前那个花坛比较好，要提前占位。
10） 住迪士尼酒店记得带上游泳衣。

11） 离开酒店的时候注意掌握时间。

香港市区与迪士尼自由行啰嗦版

先说大的行程吧，

香港是由三个大区组成的，九龙半岛，香港岛，新界。三个大区象一个品字一样排列。上面那个口字，是九龙半岛跟深圳相连接，有火车站还有著名的尖沙嘴商业区；下面左边的那个口字，是新界，机场与迪士尼乐园所在地；下面右边那个口字，是香港岛有铜锣湾商业区，海洋公园和太平山在那里。

我们原计划是乘火车去，先去海洋公园和平顶山玩，住在香港岛一天，然后住迪士尼三天，再从迪士尼搭直接过境的大巴去深圳，然后飞机回来的。结果，因为南方雪灾的原因，把火车票退掉（扣了我三百块心疼啊），改坐飞机到深圳，然后坐大巴过境了。出发时间还是原来的2号，但是比原来多玩了一个整天。幸好多了一这个整天，整个行程才不那么紧张，不然估计我得累得吐血。

事实证明，这种中转的走法是可行的，而且是很方便，很省银子的。当时春节的价格，直飞香港，要3800元/人往返，一家三口要一万元（儿童不是半价是2500元）。而我这种走法，到深圳机票是1580+150=1730，一家三口4440（小孩五折），回程因为是初一，买到的是四折票，每人是700+150=850，全家是2550，合计约7000元，加上往返大巴，去时候100元/人，回来是140元/人，共7700元。去的时候在湾仔下车，我们坐地铁去的酒店，后来发现，其实要是直接打车，50元以内是可以到达的。
如果是淡季，应该价格差异就更大了。火车的话，1。4米以下儿童是不要票的，北京至九龙24小时后直达，如果孩子大，又有时间，也可以考虑半程火车（有一种高包1100元/人，里面就一对上下铺，带一个小沙发，一个卫生间，很干净安静。），那样估计最好的情况全家三口5000元就能搞定。
中转的时候是这样的，下了飞机，取了行李在机场内走几步，就会有一个路标，指示你过境大巴服务站。服务站就在麦当劳边上，那里服务员会根据你去的地方，卖给你车票。大巴20分钟一班，买了票，出了门就是大巴停靠的地方，非常方便。过境大巴100元/人。我们坐到了湾仔。还有去旺角，屯门的，都是100元。付港币或者人民的币都行。

过境有点麻烦，到了边检大楼先下车，取行李出关。车在楼另一面等你，装上行李上车，再坐三分钟，再下车取行李，通过香港海关。再装上行李上车，每次上下车都要取一次行李。幸好我们有牛爸爸在，就不必操心行李问题了。所以选此线行走，要少带零碎行李喽。通过香港海关之后，有直达迪士尼的大巴来接，如果你是坐迪士尼的大巴，在机场买票的时候，只要买到皇岗海关就行了，60元，再转到迪士尼的班车，80元，一共就140元了。（迪士尼的大巴是不直接过境的）

再分开来说说我们每日行程吧。
第一部分：2月2号下午到港，至2月4号中午12点前，一直在香港半岛住玩。

主要经历是

2号下午到酒店，牛爸出去找行李（他把行李丢了一半在地铁中转站），我带牛牛坐当当车到金钟玩，吃麦当劳，然后回酒店与找到行李的牛爸一起出去吃面，闲逛，坐在街头看下雨，发呆。

3号上午到铜锣湾在SOGO看了看，吃许留山（12点至1点开门），然后坐车去金钟换乘到海洋公园，六点离开海洋公园，回到金钟，转车去太平山顶，在山顶吃了点小点心，八点半下山，九点到天星码头。一高兴在码头坐船过海湾到尖沙嘴，走了两步累了，吃了吉也家后乘地铁（吉也家正好在地铁出口边上）回酒店。本来这一天不想安排这么多，可觉得回酒店也无事做，而且我们的生活习惯很适合香港这种半夜繁荣的生活，呵呵，所以晚上就一时兴起，又上山又去了尖沙嘴一下。
4号上午休息，12点坐酒店班车到达香港站，乘地铁去迪士尼。

再从五个方面仔细说：

衣：

香港市区的街道很干净，在地上爬过坐过也没有土，刮风也没有土，鞋跟衣服都会很干净，去了五天，大人外衣基本没有换。孩子就换了一套外衣。所以，不必带很多外衣，只带内衣就好了。三岁的孩子要带拉拉裤，孩子一玩兴奋了，会忘记尿尿，等说出来的时候，一般就是憋不住的时候了。

香港的街上很少看到小孩，有路标写着什么乱扔东西，至少罚款一千五百块，不知道随便尿尿要罚多少，我只带了两条拉拉裤，去迪士尼之前已经全部都尿完了，只好又买了一包。
食：

香港吃的东西比较贵，街上很多小面馆，随便挑一个干净一些的进去，单拼的米粉米线云吞16-20元一碗。所谓单拼就差不多是米线加三四个鱼丸，或者是五六个馄饨，有乒乓球那么大吧，双拼或者三拼，每多一种就会加上6元。这样下来，一碗汤粉差不多要25元左右。没有菜在里面，就是一碗汤加上一点米线，加上你要拼的丸子，鱼片，虾之类的，基本都是淀粉类食品，味道初吃好象很香，细品，感觉象是放了很多鸡精似的，方便面味。吃了一次，我就拒绝再吃这种东西了。
后来又在茶餐厅吃过一次米饭，30元左右一份，有点象盖浇饭，一点青菜，放上一两块烤或者炖的肉，有鸡翅，猪排，猪腩，牛排，牛腩，自己选。点了个炒菜心，28元，跟国内的菜量差不多，味道也一样，就是价格高了。我觉得在香港吃新鲜的水果蔬菜真是一种奢侈，路过街市的时候，看到路边菜店，菠菜要12元一斤，水果也不便宜，香蕉3。5元/磅，橙子15元4个，这跟北京差不多算是便宜的，苹果两个要15元，西瓜在酒店看到，街上就没有卖的。难怪他们街边的小吃摊上都是煮牛丸，鱼丸，虾片类的东西，很少见到青菜，实在是太贵啊。饮料和水也贵，大陆卖2-3元的冰红茶，那里卖7元，还是在超市里。后来在迪士尼乐园里看到一瓶芬达20元，矿泉水15元，就是500ML那种小瓶的。GOD。幸好我带了个宜家的水壶出门，每天在酒店里烧点水带上，加上天气不冷也不热，空气湿润，一天喝不了几口水。

满大街都是麦当劳，吉也家，还有比胜客，肯得鸡，麦和吉各吃了一次，比国内贵点，不过用港币付的，按汇率折回来，差不多啦。糕点店也很多，我们在山顶吃了二块可可芝士蛋糕，一块芒果布丁，大约花了七十多块，不是很便宜，不过味道很香浓纯厚，值得一尝。后来再去迪士尼，觉得市区的饭好便宜。呵呵。记得在组看的那个攻略，作者好象吃了N顿麦当劳，呵呵，这回知道原因了，不过我事先带了一包方便面，十个香妃烤鸡的小饼，每天只在外面吃一顿，一二百块，就是吃的没有在大陆丰富，在那种物价水平下，每天吃不到二百元，觉得还是能接受的。
住：

去之前千挑万选，本来想住兰贵坊，后来看他们的图，是什么中式风格，觉得对于孩子来说，太厚重了，最后选了丽柏，因为看到他有去码头的班车。可我没有打电话核实这件事，结果，订好了以后，打电话问别的事，顺便问了一下，对方说，已经没有这班车了，只有去香港站的。刚好我们原定的火车行程改成了飞机，也不需要去码头了，才没有遗憾。后来发现，象这种小酒店香港很多，布局也都差不多的，随便找一家就差不多了。离上环地铁比较近的，还是名乐屋，住一天750，比我选的这家贵70元钱，但我选的这家需要多走二条街道才到上环地铁站呢，名乐屋出了上环地铁C2出口向右走一分钟就到了。一分钱一分货喽。除了离地铁远以外，丽柏酒店还是不错的，虽然小，但服务还算到位，房间袖珍而干净，空调很足（是抽湿，不是制热哦）。抬头看看香港高楼大厦间那点可怜的天空，想想在这寸土寸金的地方，能住上六七百元的酒店，真算是便宜喽。

行：

这个得好好说。都说香港公共交通方便，但实际上，新到此地的，还是挺晕的。一条街上走几步就是车站，每个站下面象北京一样，有好多车，一个站名可能有很多的车，去往不同的地方，看起来晕晕的。有的车站还在大厦下面，我们知道应该坐那路车，可找他的车站就找半天。打车的话，太近了人家不爱去，而且看到大陆人不爱拉，估计是嫌没小费吧，我发现的士司机很喜欢接受人民币，小费就是二三块不找零，就非常高兴了。
地铁换乘很方便，里面大多是用电梯。电梯比大陆电梯的速度快，初到的时候有点不适应呢。对于行动不便的人，地铁里也有直升梯提供，不过，你得找，呵呵，外来的人找到很不容易的。地铁出口也很多，每站临的都很近，经常是才看到此站出口，步行二三分钟，竟然又看到下一站的出口了。所以，从地铁里面出来的时候，要先认真看一下你要去的方向的出口，不然，有可能走出一站地去哦。
坐车一般都用八达通卡，免得找零，随便一个地铁站里就有卖的，150元一张，里面有押金50元，随便在那一站都可以退掉，只要有工作人员就行，没有时间限制，我的那种卡就是在晚上11点多退掉的。不象北京，必须去一个什么指定的地方，还得在工作时间，太不人性了。小孩八达通卡75元好象，我跟工作人员说，我的小孩差一天三岁，不过我要在香港呆几天，那人说，不用买票了，没有关系的，嘿他真可爱。
还有一种有轨电车，就是电影胭脂扣里的那种，走起来司机经常会当当的鸣笛，我们叫他当当车。这种车，从头坐到尾，只需要二元钱，三岁以上小孩一元，从上环到北角，贯串整个香港岛，我们每次去金钟转车都是坐的这种车，孩子爱坐，好玩，便宜，车也多。

去海洋公园最方便的车是629直达专线车。在金钟那个印尼银行楼的下面，非常不好找。629总站有售海洋公园票的，不过我们是事先买好的，排队直接上车，刷八达通卡，10.6元单程。回来也是这么多。回来到金钟629以后，转过楼角，在街边便道上，有15路汽车，是直达山顶的，坐这路车就可以到达太平山顶了。车资9.2元，最后一班是在24点由山顶开出。我们六点离开海洋公园，差不多七点半到了山顶的。换乘很方便。回来也坐的15路，坐到了总站，就是天星码头了，一时兴起，又乘船去了一下对岸的尖沙嘴商业街，在尖沙嘴吃了吉也家后，乘地铁回酒店。这一天，累坏了，不过把香港市区里能玩的地方差不多都玩了。不逛街够物，也就这样了，知道这几路车就行了。
玩：

我走之前看了一下海洋公园介绍，觉得玩的东西很多，表演很多啊。。。。。而且多半集中在下午，还怕一天玩不过来呢。结果是，喂食表演孩子就看了几分钟，海豚表演就半小时吧，跟北京差不多，只不过是在室外。海洋馆里也跟北京差不多，20分钟走完，雀鸟表演现在停了，没看成。其他的馆内介绍什么的，本来就没准备去看，因为听说是粤语的。过山车飞速转椅什么的，看起来很惊险刺激，一半会在海上玩。可我们孩子太小，玩不了。我老公自己也不玩。牛牛到是玩了一个跑跑卡丁车，不过要40元一人，我们两个人，80元。又玩了一个投球游戏，10元。全家398元的门票，就看了一个海豚表演，免费的什么都没玩，超级的不值。呵呵。不过缆车很有意思，视野很开阔。孩子十岁以前的去香港，就不用去海洋公园了，去北京海洋馆差不多的。
太平山顶去之前，我觉得是可去可不去的。时间够，我们就去了。香港夜景确实很美，那些楼比白天看起来漂亮多了，因为站在高处，也不觉得那么压抑了。照了几张照片，商场没逛，杜沙夫人蜡像馆会让我想起那个恐怖电影，没兴趣去，孩子也害怕，省了每人120元的门票钱。呵呵。

坐船还是挺好玩的，尤其是晚上，感受一下东方之猪的味道，孩子也很高兴，票价便宜1.7元/人儿童每位1.2。无论如何，前二天还是愉快的，全家人在一起就好，何况还是在一起度假，心情好，比什么都重要。

第二部分：2.4号下午一点至2.7号下午四点，一直在迪士尼乐园区。

主要经历是

2.4下午入住迪士尼好来坞酒店，然后去迪欣湖公园。晚上返回尖沙嘴买尿布。

2.5及2.6号全天在迪士尼乐园里玩，除夕晚上换至迪士尼乐园酒店。

2.7号退房在迪士尼酒店和迪欣湖公园玩，下午四点乘过境大巴返深圳。

分开几处说吧：

酒店交通

到乐园交通很方便，地铁是最方便，最有特点的，窗户都是米奇头像的，车厢内有很多迪士尼人物塑像。进入迪士尼乐园区以后，就不用担心交通问题了，全部都是免费的，非常方便快捷。下了地铁，右手就是乐园入口，左手就是公交车站。分三路公交。一是酒店穿梭巴士，二是前往九龙的公交巴士，三是直接到达皇岗的旅游大巴。地铁一直向前走，是一条漂亮的林萌路，走到头就是迪士尼乐园酒店的后面，是一个码头，现在已经建好，估计不久就能开户使用了。

酒店穿梭巴士从公交总站循环开出，据说是24小时的，人多的时候二三分钟一班，夜间十二点我坐过，十分钟左右开走。从乐园先去迪士尼乐园酒店，然后是好莱坞酒店，然后再返回公交站。
迪欣湖公园：

在酒店不远处，有一个公园，叫迪欣湖公园，里面有个人工湖，可以租四人脚踏车绕着湖走，120元/小时，还有小艇出租。我们去的那两天，风挺大，湖边冷，就没过去玩。在一进公园门口有一个儿童活动的场所，有三个滑梯，二个秋千，一个翘翘板，几个摇马之类的，才到酒店的那个下午和我们离开的那天等班车的时间里，牛牛在这里玩了二次，挺高兴的。有一班车是从酒店开到迪欣湖公园的，每个整点到达酒店接人，开到迪欣湖，每个整点过十五分，从迪欣湖开回酒店。

酒店餐饮：

酒店的餐厅很多，不过价格也不菲，我们在两家酒店全都住了，每天是吃一顿早餐自助或者正式的正餐，在快餐厅吃一小餐，在房间吃点自带的食品。

自助早餐，每家酒店都订了一次，合计610元，5号跟7号各一次，跟一般的五星级酒店的自助早餐差不多，好莱坞酒店有一些包子之类的中式面点，迪士尼酒店基本全是西式的。食品很精致，味道也不错，西式早餐很适合我们全家的口味。就是牛爸不太习惯冷的饮品，叫服务生把牛奶加热了以后才喝的，咖啡超浓，我兑了一半牛奶才感觉味道好一些了，房间内提供的咖啡和英式红茶也很浓，我在超市看到乐天的巧克力也有72%含量的，这种规格在北京是没有的，看来香港人口味比较重。
6号除夕的那天问了一下酒店，晚间自助餐全家算上要近1000元，自点也贵得不行。后来我们在迪士尼乐园里面的餐厅吃的。迪士尼乐园里面每个景区都有不同的餐厅，有西餐，也有广式，沪式中餐。中餐快餐居多，价格也不便宜，一碗日本拉面50元，而且我又闻到那种类似鸡精的味道，实在不想在除夕的时候吃这些东西。我们最后在大街餐厅吃的西餐套餐，一个前菜，加主菜，加甜点105元，去掉一个前菜或者甜点，则为85元。我跟牛爸点了一个前菜，一个甜点，两个主菜，给牛牛点了个蛋包饭儿童餐38元，一共才花了200多点，喝的是免费冰水，味道不错，也能吃饱，牛牛那个蛋包饭估计挺好吃的，他全部吃完，还不给我尝。

价格比较低吃小餐的地方，在迪欣湖公园里的7-11店和好莱坞酒店也有快餐厅跟迪。方便面15元一碗，有热水冲开。7-11店有香肠和鱼丸什么的，香肠差不多是北京卖的育青肠的二倍，8元一根觉得价格还挺低的。热狗两处都有20元一个。我们在7-11吃了二次香肠，在快餐厅吃了布丁热狗。我们走的那天，发现很多内地来的人都在7-11店里吃饭呢，难怪那里有那么多的香肠跟鱼丸放在锅里煮着，我第一次去的时候可能是时间不对，没什么人，我还担心食品是否新鲜呢，看来这个担心是多余的。（酒店各种消费都是现结的，不接受签单记帐，所以要随身带卡）。

饮料超级贵，前面说了20元一瓶，我们第一天晚上去尖沙嘴给牛牛买尿布的时候，在超市里买了二瓶，差一半价。迪士尼乐园里的厕所外面都有一个出水的装置，也没有说明，网上说那是饮水机，我也不知道是什么，最后一天去的时候接了点喝，没什么怪味，也没闹肚子。酒店设施：

两处酒店除了建筑风格不在相同以外，共同点很多。房间内，都是提供两张宽大的单人床，1.35米宽的那种。拖鞋，浴衣都是按一家三口配备的，拖鞋可以带走。都备有吹风机和电运斗，还准备了烫衣板，香港天气潮湿的时候多，这些装备很重要。电视都是液晶的，连那间小小的丽柏也是液晶的。烧开水的水壶很不错，二三分钟就烧开。酒店提供因特网接入服务，一小时50元，全天的话120元。

两处酒店都有一间玩具屋，里面还会有各种活动，比如教小孩画画，折小毛巾玩偶等。酒店外面都有露天游泳池，春节的时候水温是29度，还有一个冲浪按摩池，水温是40度。那几天天冷没人玩，我自己趁孩子睡觉的时候，一个人去玩了个爽呆。酒店外还在大量的绿地，绿地上有一个儿童滑梯，两处酒店的滑梯除了颜色不一样，其他都一样，呵呵。好莱坞酒店草坪上停着几辆车模，迪士尼酒店外有个米奇头像的迷宫，挺好玩的。迪士尼酒店有一餐厅会有米奇、米妮、普路托、高飞来陪小朋友吃饭照相，大厅内也间隔一段时间出现一些迪士尼人物，比如公主什么的。其实，住在好莱坞酒店也可以去迪士尼酒店玩和吃饭，好莱坞酒店的价格比迪士尼酒店便宜三分之一，所以实惠一些，住好莱坞就可以了。
行李服务：

因为住在迪士尼酒店就可以把一天的门票免费升级为二天的，很多游客都是在这里住一晚。因为入住房间的时间为下午三点，上午到了以后，先把行李寄存起来，然后到迪士尼乐园里去玩，晚上回来再进房间。第二天早上先退了房，存了行李，再吃早餐，再去玩。因此在春节旺季的时候两家酒店的行李部非常繁忙，存的行李很多。早上九点以后，竟然看到了存行李排队。我除夕那天没有订到好莱坞酒店的房，订的是迪士尼酒店，一早就起来退了房，行李部单独找了一辆车送我们一家去迪士尼酒店，保姆车哦，到了迪士尼酒店存了行李，去了乐园里面玩，没有因为存行李排队。
游乐设施：

很多人在我走之前都问我，牛牛才三岁去迪士尼行嘛。我在网上仔细看了攻略，感觉有一些还是可以玩的，还有很多表演，看看表演总还是行的。我觉得对于三岁的孩子来说，他会深信米老鼠存在的，那一份美好会永驻心中，所以带着给孩子一个美好的印象的心情我选择了去迪士尼，对于玩那些游乐设施我确实没抱什么想法和希望。

乐园里面，很干净，秩序也挺好的，有些游戏排队人挺多。象我们孩子小的，牛爸在前面排，我在后面排，牛爸带孩子玩一次以后，把孩子给我，我再带着玩一次，这样能在短时间内玩两次。因为有二天时间，比较从容，所以，很多设施玩了二次，有一个车还玩了三次。另外，如果是早上十点就进园的，一进乐园先不要去两边的明日世界和丛林探险，应该先去城堡后面的幻想世界。从城堡下面有条小路进去后就直接到了。十一点以前，这里人非常少，除夕那天，应该算是人群量比较大的一天了，我们一进去就在幻想世界里玩，基本没怎么排队，十二点前，就玩遍了，有的还玩了二遍。十一点半以后人就多了。因为礼花和巡演的原因，幻想世界的一些设施，比如小飞象旋转马之类的，会间隔一段时间就停一下，会造成排队失败，这也是先去幻想世界的原因之一。晚上六点以后，人也会少一些，象巴斯光年，十来分钟就排到了。
我们最终除了太空山和巴斯光年没有玩，其他的设施都可以玩。我最担心的那个转杯也可以玩，而且玩了两次！小飞象太空飞碟什么的居然也能玩了，也玩了两次！这些在北京是从来没玩过的啊。看来卡通的力量真是很大。意外的是小熊维尼历险，网上说没什么意思，不过是坐上蜜蜂罐转上一圈，结果里面有变黑的地方，到那里我有点害怕了，闭着眼过来的，下意识的用手把孩子的眼睛捂上了。结果恐怖也会传染，孩子也有点害怕了。到出来的时候，说不玩了，害怕。
巴斯光年问了一下服务生说是打枪游戏，我问牛牛玩吗？牛说玩，结果排到里面，看到一个拿着枪会说话的机械人巴斯光年站在那里，牛牛有点害怕了，就说不玩了，就出来了。太空山本来也打算抱孩子看看的，但服务员说是黑的，看不见，我们也就不看了。其他的设施都玩的，都非常的有童趣，也许有些大人会觉得无聊，那估计是他没有体会到孩子心情的原因吧，我认为非常好，孩子非常高兴。

表演我们看了米奇幻想曲，真不错，为了保持神秘感，我还是不说具体内容了，去的朋友自己体会吧。巡街表演很震憾，很让人激动，牛牛对着花车拼命招手，大声说：米老鼠你好，我是威威猫~~~~~~~。看了两次，每次都抱着追着车走到人家进院关门，迪士尼超级粉丝啊。晚上的鼠年人气秀也很好看，煸情哦。最后的星梦奇缘礼花表演实在是太让人感动了，让人感觉真的置身于神话当中，那一刻幸福而美好！（我都录像了，但我还是不给大家看了，给你一份神秘的感觉和期待的心情吧。）

总的来说，迪士尼乐园很值得去，很应该去，一定要去，而且一定要在孩子还在相信童话存在的时候去！让孩子拥有一个童话的世界，拥有童话的一天，是童年的一段幸福经历，也是做家长给孩子的一个最好的礼物！

最后的啰嗦

直达皇岗的大巴，每天第一班是中午12点由迪士尼开出，第二班是下午4点，以后每十五分钟一班。四点离开酒店的时候还不堵车。五点开始堵车，如果是深圳飞机回京，要注意掌握好时间。我们是四点离开酒店，18：55飞机，在机场吃了饭上的飞机，上机时间正好18：45，机长正要拉铃，我们上机了。：）

总的说，此番香港之行还是很愉快的，我和牛爸都有将来再带孩子去一次的想法。我问过服务生，说三月的时候迪士尼是淡季，如果淡季来，不用怎么排队。而且，酒店可能还会便宜一些。象迪士尼酒店那种床，完全是可以由二个大人带二个小孩住的，要是孩子5、6岁的，完全可以由妈妈一个人带着来，两家拼一间房，会更实惠合算，如果淡季再半程火车，估计六千元全程搞定。听说有旅行社专门给拼的，不过那都是不认识的的人，象回龙观这样大的社区，要是能搭个伴去，应该不错吧。
说起来，你可能会吃惊，我是在淘宝上订的酒店和门票，对方是深圳康辉旅行社的，先把钱打到淘宝，玩回来确认的。酒店用人民币支付的，跟酒店标价是一样的，按汇率算，我订得贵了，没办法，自己订上不房间了，全是旅行社包掉了。早餐比按汇率折完比酒店标价要便宜一些，门票也是，不过这都是小钱，没省多少，在淡季要是酒店能自己订上，可以直接跟酒店订房间门票就行了，到那里一刷卡就OK了，还省得带着票。

嗯。。。。。。。。。。没了，期待下次迪士尼之行，很期待！

