易知盖常见问答（一）
1， 我们为什么要用易知盖来检测钙？

答：在国外，预防重于治疗，所以平均寿命就高。易知盖开创了国内预防检测走向家庭的先例，使中国人重视预防成为可能，为中国人提高健康的生活质量提供了保障。
钙的重要性是众所周知的，但是盲目补钙也是不科学的，过多补钙会造成高钙尿症；骨骺提早闭合，长高受到限制；血管壁沉积钙加速血管硬化；会造成低血压，增加心脏病的危险；肾结石等。所以经常检测体内钙含量对我们的健康非常重要。同时，对于正在补充钙制剂的人群，可以检测这种钙制剂到底吸收不吸收，避免花了冤枉钱又没有起到补钙的作用。
2， 中国人的需钙量是多少？
答：据中国营养学会制定的中国营养标准是：儿童每天需钙量为800毫克，青少年需钙量为1200毫克，成人需钙量为800－1000毫克，孕妇乳母需钙量为 1500毫克。
3， 易知盖的准确率有多高？

答：易知盖是国家食品药品监督管理局批准的医疗器械准字号产品；2004年10月国家微量元素检测的权威单位——“卫生部微量元素营养重点实验室”用微量元素检测的黄金标准方法——原子吸收分光光度计，评价易知盖钙检测试剂，该产品准确率为98%以上。
4， 它和医院的检测方法有什么区别？

答：它和医院的检测结果是一样的，由于大夫的工作量和工作态度等问题，甚至比医院的准确率还要高。正是为了方便广大消费者，才开发出了适合家庭使用的2人份的小包装。

在医院里检测，我们需要挂号、排队、抽血、等待化验结果等程序。而易知盖和医院相比具有：不用去医院在自己家里；不用采血而使用尿液；15秒就能知道结果等方便、快速、准确、安全的特点。
5， 除了检测缺钙，易知盖还能起什么作用？

答：除了检测体内钙含量，易知盖还能起到检测正在服用钙制剂的人群，到底您服用的补钙产品吸收不吸收或适不适合您。
6， 成人型的易知盖和儿童型的易知盖各针对哪种人群？
答：成人型的易知盖适合中老年人群，更适合育龄妇女对钙营养的监测，以保障未来的小宝宝更健康；儿童型的易知盖适合0——14岁的儿童使用，以帮助他们茁壮成长。
7， 易知盖的价格太高了吧？
答：通常在医院检测微量元素时，医院不会为我们检测某一项，而是将钙，镁，铁，铅，铜，锌，镉等的结果都检测出来，费用大约在70——100元左右。但是人们常常出现问题的只有钙和锌，其他元素很少出现问题，等于白白花了百十元只检测了钙和锌，这样一来在价格上每盒易知盖检测两人次，比起医院来便宜多了。再者说了，健康是不能用金钱来衡量的！
8,多长时间使用一次易知盖？

答：缺钙的人群应该在首次使用并注意补充钙元素后每10天测量一次，连续三次均正常者以后每月测量一次。

正常儿童应每月检测一次，以保障健康成长。

孕妇应当在怀孕当月每15天检测一次，以保障未来宝宝健康。
中老年人至少每2个月检测一次，以防止骨质疏松和骨折的发生，正在服用钙制剂的人群可以用来检测吸收与否。
9,易知盖的检测原理是什么？

答：易知盖是利用生化试剂和钙元素发生反应产生颜色变化，来进行钙含量检测的。颜色变蓝表示缺钙，颜色变紫或紫红色表示不缺钙。
10，,对我们检测出来的结果如何进行健康指导？
答： 通过“易知盖”钙检测试剂检测出来的结果，通常为两种：缺钙或不缺。不缺钙说明我们的日常膳食摄入是合理的，我们应当保持下去，为健康打好基础。如果缺，我们建议食用鱼肉，牛奶、鸡蛋、豆腐，虾皮，小白菜，骨头汤等进行食补。严重者适当服用易吸收的补钙制剂。
11,测量骨密度的仪器和易知盖产品有什么区别？
答：测量骨密度的仪器是用来诊断骨质疏松的，骨质疏松是钙流失的最严重程度。而易知盖是检测钙含量的，是预防达到骨质疏松程度的最好工具。
12，易知盖和药店里用指甲测钙的仪器有什么区别？

答：易知盖是国家批准的械准字号产品，而药店里用指甲测钙的仪器是保健品厂家用来促销用的，没有科学依据，没有列入卫生系统的检测方法，并且可操作性较强。

13，易知盖的检测结果为什么会有颜色的不同？

答：尿液的成分非常复杂，针对每个人的年龄，饮食，健康等不同情况会对试剂有一定干扰，而产生稍微的差异，但不影响对结果的判断。
